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Plnenie rozvojových úloh v obci
V roku 2024 

sa v našej obci podarilo:
- zabezpečiť vypracovanie projektovej do-

kumentácie na rekonštrukciu budovy 
bývalej materskej školy na Poštovej ul. na 
Obecný úrad (v sume 59 tis.€) - na uve-
denú stavbu sme odbrdžali právoplatné 
stavebné povolenie, do 31.03.2025 po-
dáme Žiadosť o poskytnutie finančných 
prostriedkov formou dotácie na projek-
ty z prostriedkov Modernizačného fon-
du na podporu investícií na Zvyšovanie 
energetickej hospodárnosti existujúcich 
verejných budov prostredníctvom En-
vironmentálneho fondu, spolufinanco-
vanie obce predstavuje  5% z celkových 
oprávnených výdavkov projektu, mo-
mentálne sa pripravuje proces verejného 
obstarávania na vysúťaženie dodávateľa 
prác

- dokončiť rekonštrukciu kotolní v budo-
vách obce 

- zabezpečiť opravu projektovej doku-
mentácie cyklochodníka z obce do prie-
myselného parku (PP) v úseku od Piv-
ničnej ulice po PP  v zmysle platného 
stavebného zákona, ktorého nevyhnut-
nou súčasťou bude aj verejné osvetlenie 
po celej trase chodníka. Na Technický 
sekretariát Rady partnerstva NSK sme 
predložili žiadosť o schválenie Projek-
tového zámeru Integrovanej územnej 
investície (IÚI) a spustili verejné obsta-
rávanie na zhotoviteľa prác. 

- podať Žiadosť o vydanie právoplatného 
stavebného povolenia na Projekt : „Re-
gión Nové Zámky - odvedenie a čistenie 
odpadových vôd, časť Palárikovo “ na 
OÚ Nové Zámky, súčasťou samotného 
povolenia je podmienka vybudovania 
vodozádržných opatrení na odvedenie 
dažďových vôd z kanalizačných potrubí 
v problematických uliciach obce. Pro-
jektant ukončuje práce na projektovej 
dokumentácii, ktorá podlieha schvá-
leniu vodárenskej spoločnosti a bude 
predložená OÚ OŽP.

- zrekonštruovať chodník na Poštovej uli-
ci  - II. etapa – z prostriedkov poskyt-
nutých Pôdohospodárskou platobnou 
agentúrou  cez sprostredkovateľský or-
gán MAS CEDRON-Nitrava vo výške 
69.956,62 € bez spolufinancovania obce. 
V rámci poskytnutej dotácie bude v jar-
ných mesiacoch prebiehať terénna úpra-
va priestorov pred Domom kultúry vý-
sadbou zelene, a okrasných rastlín.

- podať Žiadosť o poskytnutie nenávrat-
ného finančného príspevku (NFP) na 
riadiaci orgán MIRRI SR v zastúpení 
sprostredkovateľského orgánu MŽP SR, 

sekcia environmentálnych programov 
a projektov. So žiadosťou sme uspeli 
a podpísali Zmluvu o NFP na projekt 
„Podpora triedeného zberu v obci Pa-
lárikovo“ - zakúpenie vozidla na triede-
ný zber vo výške 46 tis.€, pripravujeme 
podklady pre začatie verejného obstará-
vania. 

- opraviť prepadnutú cestu nad kanalizač-
ným potrubím a odstrániť poškodenú 
kanalizačnú šachtu a  na ulici Jánošíko-
vej za pomoci ZSVS Nové Zámky, stre-
disko Šurany

- zabezpečiť a uhradiť projektovú doku-
mentáciu na rekonštrukciu elektroin-
štalácie na ZŠ s MŠ – I. etapa vo výške 
14 tis.€ a následne podať Žiadosť o 
poskytnutie finančných prostriedkov 
Ministerstvo školstva SR, ktoré nám vy-
hovelo a schválilo dotáciu vo výške 150 
tis.€. Verejným obstaraním škola za-
bezpečila zhotoviteľa prác – TOMLUX 
Nové Zámky. Požiadať tento rok o ďalší 
finančný príspevok MŠ SR na II. etapu 
rekonštrukcie elektroinštalácie bude pri-
oritou obce.

- zabezpečiť právoplatné stavebné povole-
nie pre stavbu trafostanice (TS) v časti 
Žofia, v týchto dňoch prebiehajú práce 
na zriadení TS s predpokladom ukonče-
nia v mesiaci 5/2025

- zrevitalizovať kamerový systém obce 
prostredníctvom dotácie z NSK a spolu-
účasti obce

- podať žiadosť o poskytnutie ročného 
príspevku z Environmentálneho fondu 
za úroveň vytriedenia komunálneho od-
padu 59,09 % s ktorou sme boli úspešný 
a do príjmov na odpadové hospodárstvo 
sme si mohli pripísať sumu 8 tis.€. Tento 
rok sme opäť požiadali o príspevok za 
mieru vytriedenia 67,27 %.

- podať Žiadosť o poskytnutie dotácie na 
podporu plnenia funkcií rodiny – vy-
budovanie detského ihriska, ktoré bude 
spĺňať kritériá inkluzívneho prostredia, 
minimálne 3 hracie prvky pre deti všet-
kých vekových kategórií, kde sa budú 
môcť realizovať bez obmedzenia (pohy-
bového), bez akejkoľvek diskriminácie.  
O dotáciu sme požiadali  na základe vý-
zvy Ministerstva práce, sociálnych vecí 
a rodiny SR s výškou dotácie 50 tis.€ a 
spolufinancovaním obce 10%. 

- opraviť cestu na ul. 9. mája v Ľudovítove 
a ul. Námestie Slobody na Kerestúri

- opraviť strechu  a bočnú stenu na starom 
zbernom dvore na ul. Štefánikova 

- zabezpečiť osadenie hracej zostavy na 
detskom ihrisku na ul. Jilemnického 
vďaka poskytnutému grantu COOP 
Jednota ako výhercovi súťaže vo výške 

6 tis.€
- zakúpiť a osadiť 5 ks dvojhojdačiek na 

detské ihriská v obci vo výške 6 tis.€ z 
vlastných finančných prostriedkov

- vyriešiť zaplavovanie ulice Dukelská 
pred prívalovými dažďami odvodňova-
cím systémom 

- zakúpiť 12 pivných setov z poskytnutého 
daru obci

- zrekonštruovať 3 kancelárie a osadiť kli-
matizačné jednotky do kancelárií budo-
vy OcÚ

- vymeniť poškodený svetlík, osadiť de-
liace priečky vo vstupnej hale a zakúpiť 
chladiace vitríny v dome kultúry

- poskytnúť finančné prostriedky na revi-
talizáciu areálu ZŠ s MŠ.

Prioritou pre rok 2025 bude 
ZÍSKAŤ pre našu obec:

- právoplatné stavebné povolenie na od-
kanalizovanie obce a vysúťažiť zhotovi-
teľa diela

- dotáciu na rekonštrukciu budovy býva-
lej MŠ na Obecný úrad

- finančné prostriedky na vodozádržné 
opatrenia

- finančné prostriedky na rekonštrukciu 
miestnych komunikácií

- dotáciu na výstavbu detského ihriska
- zhotoviteľa cyklochodníka verejným ob-

staraním a začať práce na stavbe
- investorov do Priemyselného parku
- projektovú dokumentáciu a povolenie 

na vybudovanie prechodov pre chodcov 
s osvetlením a k nim zriadenie odstav-
ných plôch pre bezpečný prechod ob-
čanov po miestnych komunikáciách a 
ceste III. triedy (Štefánikova ul. vo vlast-
níctve NSK).

Pre rok 2025 bude dôležité ukončiť ob-
starávanie nového územného plánu obce, 
do ktorého sme na základe požiadaviek 
investorov doplnili zaujímavé stavby pre 
celkovú občiansku vybavenosť, akými 
budú výstavba čerpacej stanice, nového 
obchodného reťazca, nových bytových 
jednotiek. 

Čaká nás výsadba zelene a úprava areá-
lu ZŠ s MŠ, výsadba zelene v obci, práce 
na čistení a prehlbovaní odvodňovacích 
jarkov a kanálov, revitalizácia detských 
ihrísk – hracích prvkov, ktoré sú poško-
dené, nefunkčné a nespĺňajú bezpečnost-
né prvky.

Je pred nami veľa výziev, plánov a ne-
vyhnutných prác, ktoré sa budem snažiť 
postupne zrealizovať.   

starostka obce
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Nelegálne skládky majú ne-
gatívne dosahy na krajinu, 
kvalitu vody, faunu a flóru, aj 
na zdravie ľudí.  Obce za od-
straňovanie skládok platia 
dvakrát – raz za ich samotnú 
sanáciu, druhý krát zvýšenými 
nákladmi v dôsledku horších 
štatistík o triedení odpadu.

Obciam, ktoré neriešia prob-
lém s nelegálnymi skládkami 
tiež hrozia pokuty, ktoré im 
môže udeliť inšpektor životné-
ho prostredia. 

Ako postupovať pri 
odhalení nelegálnej 

skládky? 
Kto zodpovedá 

za jej odstránenie?
Nelegálne skládky stále predsta-

vujú veľký problém miest a obcí 
aj napriek prísnym postihom. 

Čo je to nelegálna 
skládka a čo robiť, 

keď ju objavíte
Skládka odpadov je miesto 

so zariadením na zneškodňo-
vanie odpadov, kde sa od-
pady trvalo ukladajú na po-
vrchu zeme alebo do zeme. Za 
skládku odpadov však možno 
označiť len také miesto so za-
riadením na zneškodňovanie 
odpadov, ktoré má všetky prí-
slušné povolenia v  súlade so 
zákonom o odpadoch.

Zákon o  odpadoch nepozná 
pojem „nelegálna skládka“, 
avšak pracuje s  pojmom „ne-
zákonne uložený odpad“, pod 
ktorým je myslené umiestne-
nie odpadu na nehnuteľnosti, 
ktoré je v rozpore so zákonom 
o  odpadoch.  Pod nelegálnou 
skládkou si teda môžeme 
predstaviť odpad uložený na 
nehnuteľnosti, ktorá na to nie 
je určená v  zmysle zákona 
o odpadoch.

Ak objavíte nelegálnu sklád-
ku na cudzom pozemku, ako 
fyzická osoba alebo právnická 
osoba máte možnosť – nie po-
vinnosť – oznámiť túto skutoč-
nosť obci, v  ktorej územnom 
obvode sa táto nehnuteľnosť 
nachádza, alebo príslušnému 
okresnému úradu, odboru sta-
rostlivosti o životné prostredie.

Ak nelegálnu skládku objavíte 

ako vlastník, správca alebo ná-
jomca nehnuteľnosti, na ktorej 
je odpad nezákonne uložený, 
máte povinnosť túto skutoč-
nosť oznámiť jednému z vyššie 
uvedených orgánov do 3 pra-
covných dní. Za nesplnenie tej-
to povinnosti môže byť fyzickej 
osobe uložená pokuta do 1 500 
EUR a právnickej osobe od 500 
EUR do 50 000 EUR. 

Obec alebo okresný úrad, 
ktorému bola existencia nele-
gálnej skládky oznámená, in-
formuje o tejto skutočnosti do 
7 dní druhého z nich. Okresný 
úrad vydá odborné vyjadrenie 
o  tom, či rozsah nezákonne 
umiestneného odpadu na-
svedčuje tomu, že bol spácha-
ný trestný čin. Ak sú takéto 
skutočnosti zistené, okresný 
úrad vec postúpi orgánom 
činným v  trestnom konaní. 
V  opačnom prípade okresný 
úrad začne konanie o určenie 
zodpovednej osoby za nezá-
konné uloženie odpadu.

Zisťovanie 
zodpovednej osoby
Okresný úrad vykoná správ-

ne konanie, v ktorom určí oso-
bu zodpovednú za nezákonné 
uloženie odpadu a  zároveň 
určí osobu povinnú skládku 
zlikvidovať a  zabezpečiť zá-
konné nakladanie s odpadom. 
Touto osobou môže byť:
a.)  Osoba, ktorá sa dopustila 

nezákonného uloženia od-
padu.  Ak príslušný okresný 
úrad zistí osobu zodpovednú 
za nezákonné umiestnenie 

odpadu, určí ju za osobu po-
vinnú zabezpečiť nakladanie 
s  nezákonne umiestneným 
odpadom a  zároveň určí 
primeranú lehotu na jeho 
odstránenie. Náklady znáša 
táto osoba.

b.) Vlastník, správca alebo ná-
jomca nehnuteľnosti, na kto-
rej sa odpad našiel. Ak úrad 
nezistí, kto odpad na nehnu-
teľnosť uložil, zodpovednosť 
za odstránenie odpadu bude 
mať vlastník, správca alebo 
nájomca nehnuteľnosti, av-
šak len za predpokladu, že 
zanedbal povinnosť urobiť 
všetky opatrenia na ochranu 
svojej nehnuteľnosti alebo 
ak mal z  tohto umiestnenia 
odpadu majetkový prospech 
alebo iný prospech. Náklady 
znáša tento vlastník, správca 
alebo nájomca.

c.)  Obec, okresný úrad alebo 
dobrovoľník.  Ak predchá-
dzajúcim postupom nebolo 
možné zistiť zodpovednú 
osobu, okresný úrad určí, že 
nelegálnu skládku odstráni 
obec (ak ide o komunálne od-
pady alebo drobné stavebné 
odpady) alebo okresný úrad 
(ak ide o  iné odpady) alebo 
na dobrovoľnej báze držiteľ 
odpadu, vlastník, správca 
alebo nájomca nehnuteľnosti. 
Osoba, ktorá takto zlikvidu-

je nelegálnu skládku, má ná-
rok na náhradu vynaložených 
nákladov voči osobe, ktorá 
je zodpovedná za nezákonné 
umiestnenie odpadu.

Priestupok 
vs. trestný čin

Z podstaty definície nelegál-
nej skládky alebo nezákonné-
ho uloženia odpadov vyplýva, 
že muselo dôjsť k  porušenia 
zákona o odpadoch. Konkrét-
ne ide o porušenie § 13 písm. 
a), ktoré zakazuje uložiť ale-
bo ponechať odpad na inom 
mieste ako na mieste na to 
určenom v súlade s týmto zá-
konom.

Ak sa tohto činu dopustí fy-
zická osoba, pôjde o  priestu-
pok, za ktorý môže byť ulože-
ná pokuta do 1  500 EUR.  Ak 
sa porušenia dopustí právnic-
ká osoba, za tento správny de-
likt jej môže byť uložená poku-
ta od d 4 000 EUR do 350 000 
EUR.  Toto porušenie zákona 

Nelegálne uloženie odpadu – HANBA NÁM
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je prejednávané príslušným 
okresným úradom v  správ-
nom konaní.

Založenie nelegálnej sklád-
ky však môže predstavovať aj 
trestný čin proti životnému 
prostrediu. Ešte predtým, než 
okresný úrad začne zisťovať 
osobu zodpovednú za nezákon-
né uloženie odpadu, stanoví, či 
okolnosti nasvedčujú tomu, že 
by mohlo ísť o trestný čin.

Hranicu medzi priestupkom 
a trestným činom pritom tvo-
rí hodnota škody, ktorá bola 
skutkom spôsobená alebo 
ktorá hrozila alebo rozsah toh-
to činu. Pri trestných činoch 
proti životnému prostrediu sa 
škodou rozumie súhrn ekolo-
gickej ujmy a majetkovej ško-
dy, pričom majetková škoda 
v  sebe zahrnuje aj náklady na 
uvedenie životného prostredia 
do predošlého stavu.

Priložené fotografie vypo-
vedajú o  charaktere a zodpo-
vednosti občanov, ktorí majú 
tú drzosť urobiť si v  prírode 
skládku odpadov. Nech sa 
páči, takto vyzerá ochrana ži-
votného prostredia u nás!!!

starostka obce

Prečo triediť odpad?
Odpad je v dnešnej dobe veľkým problémom. 

Škodí životnému prostrediu, zdraviu ľudí, ale 
aj ekonomike. Každý z nás denne vyprodukuje 
veľké množstvo odpadu. Sami to vieme podľa 
vlastných nádob na smeti, ktorých obsah je pra-
videlne odvážaný a zdanlivo sa nás viac netýka. 
Je to však ohromné množstvo smetí, ktoré sa 
buď spaľuje (asi 75%) alebo skladuje na sklád-
kach. Veľký podiel toho, čo sa tam skladuje, je 
po určitých úpravách dokonca znova použiteľné. 
Neexistuje žiaden dôvod, prečo by sme nemali 
triediť a ani akýkoľvek negatívny dopad triede-
nia odpadu. Všeobecne môžeme konštatovať, že 
tým pomôžeme nielen životnému prostrediu, 
ale v konečnom dôsledku aj sebe – po stránke 
zdravotnej, sociálnej, ale aj ekonomickej.

Triedenie odpadov je na Slovensku od 1.7.2017 
bezplatné. V plnej miere ho hradia tzv. výrob-
covia, čiže spoločnosti spadajúce pod tzv. roz-
šírenú zodpovednosť výrobcov. Z ich poplatkov 
sa v plnej miere zabezpečuje financovanie sys-
tému triedeného zberu vo všetkých obciach.

Triedením odpadov šetríme primárne zdroje 
surovín a vytvárame predpoklad pre zabezpeče-
nie procesu recyklácie odpadov.

Triedenie odpadu výrazne re-
dukuje množstvo komunálneho 
odpadu ukladaného na skládky 
odpadov, eliminuje riziko tvorby 
čiernych skládok, znižuje nákla-
dy na odvoz a uloženie netriede-
ného odpadu na skládku, šetria 
sa prírodné zdroje a suroviny, 
ktoré môžu byť ďalej využité v 
procese recyklácie, znižujú sa 
nepriaznivé dopady pôsobenia 
človeka na životné prostredie, 
čím občan prispieva k čistejšie-
mu životnému prostrediu.

V prípade, že sú z komunál-
neho odpadu odstránené všetky 
zložky triedeného zberu, zostáva „zvyškový“ 
komunálny odpad, ktorý je považovaný za zme-
sový komunálny odpad a podstatná časť z neho 
však naďalej končí na skládkach odpadov.

Sociálne výhody triedenia odpadu
• Realizácia triedeného zberu pomáha vychová-

vať ľudí a formovať ich vzťah k ochrane život-
ného prostredia a v ľudských vzťahoch.

• Triedený zber poskytuje príležitosť pre seba-
realizáciu aj sociálne odkázaným vrstvám. 
Napríklad, mnohí telesne alebo duševne po-
stihnutí občania majú možnosť sabarealizácie 
v triedení, recyklácii a úprave nepotrebných 
vecí, z ktorých sa stávajú predmetom činnosti, 
ktoré majú využitie.
Ekonomické výhody triedenia odpadu

• Za zneškodňovanie odpadov je nutné platiť 
(napr. poplatok za zneškodnenie a poplatok za 
uloženie odpadov na skládku), ale za triedenie 
platiť nemusíme.

• Spracovateľom surovín sa vďaka druhotným 
surovinám z triedeného zberu znižujú nákla-
dy na výrobu, čo v konečnom dôsledku zna-
mená pre spotrebiteľov lacnejšie výrobky.

• Skládky odpadov musia byť monitorované a 
strážené aj po skončení svojej prevádzky (ne-

hovoriac o nákladoch na odstraňovanie eko-
logických škôd).

• Výstavba a prevádzka recyklačných technoló-
gií je lacnejšia ako výstavba a prevádzka tech-
nológií na zneškodňovanie odpadov (skládky, 
spaľovne, atď.).

Environmentálne výhody triedenia odpadu
• Triedený zber vracia druhotné suroviny späť 

do výrobného procesu a preto je možné:
• ťažiť a získavať menej prvotných surovín
• menej devastovať nové územia kvôli ťažbe su-

rovín
• postaviť menej skládok a spaľovní odpadov – 

menšie znečistenie prostredia
• menej znečisťovať prostredie zo spracovania 

surovín a tvorbe nových surovín
Vedeli ste, že?

• Na Slovensku vznikne ročne až 1,9 milióna 
ton komunálneho odpadu – čo je zhruba 350 
kg na jedného obyvateľa.

• Z toho až polovica by sa dala ešte zužitkovať – 
ak by sme všetci poctivo triedili.

• Separovaním znížime množstvo odpadov ulo-
žených na skládkach až o 31 %.

• Z oceľových plechoviek sa môžu vyrobiť kľúče.
• Z nápojových kartónov sa stávajú darčekové 

tašky.
• 1 tona zberového papiera za-
chráni 17 stromov.
• 150 vyzbieraných plastových 
fliaš stačí na výrobu jedného ko-
berca.
• Z dvoch 1l nápojových kartó-
nov sa stane 1m² kuchynských 
utierok.
• Z recyklovaného papiera sa vy-
rába napr. puzzle.
• 30 vyzbieraných plastových 
fliaš je potrebných na výrobu 
jednej fleecovej bundy.

Tak sa pýtam, PREČO to ne-
dokážu niektorí občania stále pochopiť a pri 
separovaní jednotlivých komodít v našej obci, 
kedy ich stačí vyložiť do transparentných vriec 
pred svoju nehnuteľnosť, ktoré na náklady obce 
vyzbierajú zamestnanci TS a odnesú na dotrie-
denie na zberný dvor Ľudovítov, „schovávajú“ 
napr. do kartónu neodbalený plesnivý chlieb, 
biologický odpad z kuchyne, tetrapakové obaly? 
Nepochopiteľné!!! 

To je podľa vás v poriadku? Ako k tomu prí-
du ženy na zbernom dvore, ktoré tento kartón 
vkladajú do lisu a z kartónu sa na nich vysypú 
zvyšky zhnitého jedla? Pritom každá domác-
nosť v našej obci obdržala kompostér na biolo-
gicky rozložiteľný komunálny odpad (pokosená 
tráva, opadané lístie, konáre alebo kuchynský 
bioodpad). Nemusíte si robiť starosti, kam s 
odpadom, pretože záhradný kompostér je pre 
spracovanie zeleného odpadu ako stvorený.

Z každého zberu separovaného odpadu napad-
ne niekoľko ton komunálneho odpadu (KO), 
ktorý sme povinní uložiť na skládku KO a zaplatiť 
povinný poplatok, ktorý sa potom odzrkadlí pri 
zostavovaní ceny za zvoz jednej zbernej nádoby. 
Zamyslime sa nad tým, prosím, a nerobme si z 
triedeného odpadu komunálny odpad.

starostka obce
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Chovateľská prehliadka
15. marca 2025 bola v priestoroch DK Palá-

rikovo slávnostne otvorená „Chovateľská pre-
hliadka trofejí ulovenej zveri v okrese Nové 
Zámky za rok 2024“. 

Prehliadka bola zameraná na zhodnotenie a oce-
nenie správnosti odlovu zveri v uplynulej sezóne. 
Prítomní hostia vyzdvihli záslužnú prácu poľov-
níckych organizácií, ktoré sa po celý rok starajú 
nielen o zver v našich revíroch, ale aj o ochranu 
životného prostredia. Výsledok ich snaženia sme 
mohli vidieť na tejto prestížnej prehliadke. 

Vyslovujem veľké poďakovanie všetkým or-
ganizátorom, no predovšetkým  gestorovi celej 
akcie - Poľovníckej spoločnosti Bažant Palári-
kovo. Zároveň sa chcem poďakovať aj za mož-
nosť pre našu obec, že mohla opäť poskytnúť 
priestory domu kultúry na uskutočnenie pre-
hliadky a umožnila všetkým návštevníkom aj 
takýto pohľad na poľovníctvo a ochranu život-
ného prostredia.

starostka obce

Táto planéta je jediná, ktorú máme a náhradnú v dohľadnej 
dobe neponúkne pravdepodobne žiaden e-shop. Urobme pre ňu 
teda aspoň to málo a zasaďme si svoj vlastný strom.

Tak, ako to urobil pán R. Keleberc a jeho priatelia, ktorí na 
vlastné náklady vysadili pred pár rokmi v časti Ľudovítov ovocné 
stromčeky a minulý rok okrasné dreviny spolu s realizáciou oddy-
chovej zóny pre občanov tam bývajúcich a pre potešenie nás os-
tatných. Netrvalo dlho a jedného pekného dňa zostala po výsad-
be iba spúšť. Pre mňa neuveriteľné počínanie „človeka“, ktorému 
tieto rastúce stromy vadili a preto sa rozhodol/la, že devastačným 
spôsobom oláme konáre. Stromom, ktoré by o pár rokov poskytli 
deťom na ihrisku potrebný tieň, ktoré by zarodili a poskytli odme-
nu vo forme jedlých plodov, ktoré by dotvorili prostredie svojou 
krásou. Prečo sa tešiť z toho, že niekto mal dobrý nápad a dokonca 
ho aj zrealizoval? PREČO?

Nepoznám odpoveď a veľmi ma mrzí, že sa nájdu ľudia, ktorí 
toto dokážu.

Ak chceme po sebe niečo pekné zanechať aj našim nasledujúcim 
generáciám, budeme musieť ostražito chrániť takéto miesta kame-
rovým systémom. Usvedčení vinníci budú patrične potrestaní.

starostka obce

STAČILO !!!
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Radostné popoludnie plné zábavy

V nedeľu, 9. februára 2025, sa v našom 
Dome kultúry uskutočnil dlho očakávaný 
detský karneval. Aj napriek menšiemu počtu 
účastníkov priniesol nezabudnuteľnú zábavu 
a radosť približne troch desiatok detí, kto-
ré odolali chrípke. Atmosféra nedeľňajšieho 
popoludnia však bola rovnako veselá a plná 
energie ako po minulé roky. Podujatie sa za-
čalo o 16:00 hod, keď deti s nadšením pred-
stavili svoje kostýmy. V sále sa tak zrazu stáli 
vedľa seba Batman, Jednorožec, Hary Potter, 
Lienka a mnohí ďalší hrdinovia rozprávok. 
Každá maska si zaslúžila pozornosť a pochva-
lu, od princezien cez pirátov až po rôzne zvie-
ratká a superhrdinov. Po úvodnom predsta-
vení sa deti rozdelili do dvoch skupín, ktoré si 
zmerali svoje sily v rôznych súťažiach. 

Súťaže, ktoré sme pripravili, boli veľmi zá-
bavné a rozvíjali detskú kreativitu a šikov-

nosť našich najmenších. Pre všetky deti sme 
pripravili odmeny, takže všetci súťažiaci boli 
víťazmi popoludnia a domov odchádzali s 
úsmevom na tvári a malým darčekom, ktorý 
im pripomenul tento krásny deň.

Nezabudli sme ani na občerstvenie. Pre deti 
sme pripravili malé pochúťky, zatiaľ čo rodi-
čom bola k dispozícii káva, aby si aj oni mohli 
vychutnať príjemnú atmosféru a zdieľať tento 
nezabudnuteľný zážitok so svojimi deťmi.

Na záver si deti zatancovali na obľúbené 
detské pesničky, o ktoré sa postaral DJ Pali. 
Keďže všetky kostýmy boli krásne, jedinečné 
a nápadité, všetci sa zhodli, že najkrajšia kar-
nevalová maska neexistuje.... Sladkú odmenu 
si tak odniesol každý.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa zúčastnili a teší-
me sa na ďalšie podobné podujatia, ktoré pri-
nesú ešte viac smiechu a šťastných okamihov.

Matúš Hlozák
vedúci DK Palárikovo

SRŠEŇ 
ÁZIJSKÝ

Dňa 28. septembra 2024 vedeckí 
pracovníci z Centra biológie rastlín 
a biodiverzity SAV, v. v. i. (CBRB 
SAV), manželia Mgr. Katarína Sen-
ková Baldaufová a RNDr. Dušan 
Senko, PhD., objavili invázneho 
sršňa ázijského v našej obci ako 
prví, vo vlastnej záhrade. Tie vďa-
ka extrémne silnej rozmnožovacej 
schopnosti dokážu zlikvidovať celé 
včelie rodiny, keďže sa nimi živia. 
Zároveň predstavuje hrozbu pre 
zdravie (najmä pre ľudí, ktorí sú 
alergickí na bodavý hmyz), no i pre 
ovocinárov, pretože spôsobuje ško-
dy aj na úrode ovocných drevín a vo 
viniciach. A to môže mať negatívny 
dopad na opeľovanie i produkciu 
medu. Svoje zistenia nahlásili Mi-
nisterstvu životného prostredia 
Slovenskej republiky (MŽP SR) a 
Štátnej ochrane prírody Slovenskej 
republiky (ŠOP SR) prostredníc-
tvom mobilnej aplikácie „Zastav sr-
šňa“, prepojenej na systém rýchleho 
varovania, ktorý spravuje ŠOP SR.

Lokalizovaný sršeň ázijský sa 
pravdepodobne dostal na naše 
územie prirodzenou cestou. Ved-
ci z CBRB SAV predpokladajú, že 
jedince v Palárikove pochádzajú z 
Maďarska, kde boli potvrdené dňa 
19. augusta 2023 v obci Kimle v 
okrese Győr-Moson-Sopron (57,53 
km vzdušnou čiarou z Palárikova).

V týchto dňoch začal monitoring 
výskytu tohto druhu v našej obci 
v spolupráci s DHZO, včelármi a 
ovocinármi. Obecný úrad zverejnil 
na webovej, facebookovej stránke i 
na úradnej tabuli pokyny a infor-
mačný leták pre bližšie informácie, 
ako byť všímavý v prírode a kde 
nahlásiť prípadný výskyt sršňa ázij-
ského, ak ho spozorujete. 

Touto cestou sa chcem poďakovať 
RNDr. Dušanovi Senkovi, PhD. za 
významnú spoluprácu, pomoc  a 
za darovanie sršňa ázijského (viď.
obrázok)!

starostka obce
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Koncert vďaky

Posledná - 
štvrtá adventná 
nedeľa - sa v na-
šej obci niesla v 
atmosfére vďač-
nosti. Konal sa 
tradičný Koncert 
vďaky pod zášti-

tou starostky obce. Tento krásny večer bol ve-
novaný všetkým, ktorí svojimi činmi, láskou a 
obetavosťou obohacujú náš svet.

Koncert priniesol nezabudnuteľnú atmosfé-
ru a krásnu hudbu, ktorá spojila všetkých prí-
tomných. Hudba, ako univerzálny jazyk, do-
kázala preklenúť hranice a naplniť naše srdcia 
radosťou a vďačnosťou. Tento podujatie bolo 
príležitosťou na chvíľu sa zastaviť, vyjadriť 
vďaku za všetko, čo máme a za všetkých, ktorí 
nás podporujú v ťažkých chvíľach.

Veľký obdiv a uznanie patrí všetkým, ktorí 
sa rozhodnú darovať krv, obzvlášť však tým, 
ktorí tak robia pravidelne. A práve oni si z rúk 
pani starostky prevzali bronzovú, striebornú, 
zlatú, diamantovú Janského plaketu a plaketu 
MUDr. Kňazovického za dobrovoľné darova-
nie tejto vzácnej tekutiny.

Po darcoch krvi si z rúk starostky obce prevza-
li ocenenie aj členovia Dobrovoľného hasičského 
zboru v Palárikove. Zaslúžia náš obdiv a vďaku 
za ich obetavosť a nasadenie, ktoré neúnavne 
prejavujú pri pomoci v ťažkých chvíľach. Vždy 
sú pripravení zasiahnuť a pomôcť, či už ide o 
ochranu majetku, alebo záchranu ľudských ži-
votov. Ich práca nie je nikdy jednoduchá, ale 
vždy je vykonávaná s odhodlaním a profesiona-
litou. Ocenenie, ktoré dnes prevzali, je poďako-
vaním za ich nezištnú službu a obetavosť. 

Pri príležitosti uskutočnenia Koncertu vďaky 
obec udelila čestné občianstvo Ing. Imrichovi 
Szabóovi,  rodákovi z Palárikova bývajúcemu 
v Bratislave - regionálnemu spisovateľovi, his-
torikovi, publicistovi, prekladateľovi za šírenie 
dobrého mena a zviditeľňovanie  obce Palári-
kovo, za odkrývanie kultúrneho a historického 
dedičstva obce a tiež za pravidelné príspevky 
do Našich novín z oblasti histórie  a folklóru 
obce. Veríme, že večer prispel k tomu, aby sme 
si ešte viac vážili krásu života a obdarovaní 
hudbou, spoločne sa zamysleli nad tým, čo je v 
našich životoch skutočne dôležité.

Matúš Hlozák
vedúci DK Palárikovo
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Trabant v ofsajde
Keď v roku 1978 napísal On-

drej Bosík kabaretnú paródiu na 
„tiež“ slovenské ľudové zvyky, 
povery a obyčaje... „U nás taká 
obyčaj, alebo len aby sme v hanbe 
nezostali“ možno ani netušil,  že 
sa z nej stane veselohra, ktorú do 
svojho repertoáru zaradilo via-
cero ochotníckych súborov. A 
práve toto dielo sa stalo predlo-
hou pre divadelnú hru „Trabant 
v ofsajde“, ktorú do Paláriko-
va priniesol divadelný súbor 
„Kde bolo tam bolo“ z Dolného 
Ohaja. Dejiskom hry je dedin-
ské prostredie a obyčajná viac-
detná rodina, ktorá humorným 
spôsobom vyjavuje problémy 
doby, ktorá už patrí minulosti, presnejšie 70.-80. roky minulého 
storočia. V priebehu hry sledujeme zaujímavé slovné hry, vtipné 
súvislosti a prekvapivé zvraty príbehu. Chvíľami sa zdá, že všetko 
je vlastne naopak. Pozorný divák nielenže odhalí tieto slovné glosy, 
ale iste ho aj pobavia. Ústrednou myšlienkou predstavenia trvajú-
ceho necelé dve hodiny je vydaj posledného dieťaťa – najmladšej 
roztomilo samopašnej dcéry manželov za kohokoľvek, len aby si 
konečne mohli „užívať starobu“...otecko pletením svetrov a šálov, 
maminka inštalatérskymi prácami... 

Hoci sa zdá, že riešenia problémov sú komplikované, ako to už 
býva, aj v tejto dobe stále víťazí, alebo nás drží nad vodou, obyčaj-
ná čistá láska. Režisérom predstavenia a divadelnú hru pre potreby 
ochotníckeho súboru z Dolného Ohaja upravil Štefan Varro st. 

Matúš Hlozák
vedúci DK Palárikovo

Obecná polícia pozostávala 
v roku 2024 z dvoch 
príslušníkov a od polovice 
roku 2024 sa stav navýšil o 
jedného príslušníka. Dávam 
na vedomie, že príslušník ObP 
p. Štefan Velčický ukončil ku 
dňu 31. 08. 2024 pracovný 
pomer, ktorého zároveň od 
1. 9. 2024 nahradil p. Peter 
Járik a následne od 1. 10. 2024 
bol prijatý do služobného 
pomeru príslušníka obecnej 
polície p. Martin Šrámek. 
Obaja noví kolegovia sú bývalí 
príslušníci Policajného zboru 
OR PZ v Nových Zámkoch, 
kde pracovali na rôznych 
pozíciach. Týmto by som chcel 
popriať chlapcom, nech sa im 
v ich práci darí a verím, že 
budú prínosom pre našu obec. 
Chcem uviesť,  že navýšením 
počtu o jedno pracovné miesto 
budú príslušníci obecnej 
polície slúžiť v dvojčlennej 
hliadke, čo bolo aj zámerom 
navýšenia počtu o jedno 
pracovné miesto, čím zároveň 

budeme vedieť pokryť aj rôzne 
iné služby na pokyn a príkazy 
starostky obce a občanov obce 
podľa nápadu a bezpečnostnej 
situácie. Týmto by som chcel 
ešte raz poďakovať samospráve 
a p.starostke obce za uvoľnenie 
finančných prostriedkov na 
zriadenie tretieho pracovného 
miesta na obsadenie funkcie - 
obecný policajt.

   Ku dňu 31. 12. 2024 Obecná 
polícia evidovala 52 udalostí. 
Z tohto počtu bolo 27 udalostí 
riešených podaním informácií 
občanom, pričom sa v týchto 
prípadoch nejednalo o žiadne 
protiprávne konanie, 10 bež-
ných písomností a 15 evidova-
ných priestupkov.

Z počtu priestupkov 15 bolo 8 
priestupkov vyhľadaných, pri-
čom väčšinou išlo o priestupky 
na úseku držania a chovu psov, 
priestupky na úseku proti bez-
pečnosti a plynulosti nad CP, 
priestupky proti občianskemu 
spolunažívaniu a o priestupky 
proti verejnému poriadku. Pri 

šiestich objasnených priestup-
koch išlo o priestupky na úse-
koch proti majetku, priestupky 
na úseku verejného poriadku a 
priestupky na úseku držania a 
chovu psov. Jeden priestupok 
na úseku ochrany životného 
prostredia, ktorý bol postúpe-
ný na Obecný úrad úsek život-
ného prostredia.

Obecná polícia sa v roku 
2024 zúčastnila na 16 pláno-
vaných akciách podľa potrieb 
a príkazu starostky obce. Za 
rok 2024 poplatky za trhové 
miesta činili sumu  vo výške 
2869,50€.

V roku 2024 bolo evidova-
ných 6 udalostí ohľadom nele-
gálnych čiernych skládok v ka-
tastrálnom území obce, z  toho 
v dvoch udalostiach bol zistený 
priestupca a ďalšie štyri udalos-
ti sú v štádiu šetrenia. Uvede-
né skutky boli odovzdané  na 
tunajší Obecný úrad na oddele-
nie životného prostredia k ďal-
šiemu šetreniu, pričom uvedené 
skutky sú postihované vysoký-

mi finančnými sankciami.
Obecná polícia naďalej vy-

užíva rôzne prostriedky na 
odhalenie a monitorovanie 
priestupkov na úseku nelegál-
nych čiernych skládok obce, 
priestupkoch na úseku bez-
pečnosti a plynulosti cestnej 
premávky, kde sa momentálne 
využíva 30 bezpečnostných 
kamier, ktoré sa nachádzajú v 
rôznych lokalitách obce, pri-
čom počet bezpečnostných 
kamier sa bude v roku 2025 
navyšovať a staršie kamerové 
systémy sa budú postupne ob-
mieňať a modernizovať.

Na záver sa chceme po-
ďakovať všetkým občanom, 
ktorí prispievali a pomáhali 
pri odhaľovaní a vyhľadávaní 
priestupkov a trestných vecí v 
našej obce.

Zároveň Vám prajeme všetko 
najlepšie do nového roka 2025.

Martin Šátek
náčelník  Obecnej polície 

Palárikovo

Obecná polícia informuje

SAMOSPRÁVA
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Fascinujúci svet plazov a pavúkov
Dňa 26. februára 2025 sa v našom Dome kultúry uskutočni-

la jedinečná výstava plazov, ktorá návštevníkov zaujala nielen 
svojimi exponátmi, ale aj zaujímavou prednáškou o svete tých-
to živočíchov. Výstava bola spojená s prednáškou, kde odborník 
na plazy a exotické zvieratá podrobne predstavil druhy plazov, 
jašterov, jašteríc, krokodílov a pavúkov, ich biotopy, spôsob ži-
vota a kŕmenie.

Návštevníci sa dozvedeli, kde jednotlivé druhy plazov žijú, čo 
preferujú v strave a aké majú špecifické vlastnosti. Prednášajúci, 
ktorý mal na výstave aj živé exempláre, predstavil hady, jašterice, 
krokodíla, ale aj exotické pavúky. Medzi najväčšie lákadlá patrila 
anakonda, s ktorou sa odvážlivci mohli odfotiť. Tento obrovský 
had, ktorý je jedným z najväčších na svete, prilákal návštevníkov, 
ktorí si nenechali ujsť príležitosť pozrieť sa mu do očí a zachytiť 
tento nezabudnuteľný zážitok na fotografiách.

Nemenej zaujímavý bol zakrpatený aligátor, ktorý svojim 
vzhľadom upútal pozornosť malých aj veľkých návštevníkov. Pre 
milovníkov pavúkov bolo pripravených aj niekoľko zaujímavých 
druhov, ktoré predstavovali fascinujúci pohľad na tieto tajomné 
a často nepochopené tvory.

Výstava plazov v našom Dome kultúry bola výbornou príleži-
tosťou, ako sa dozvedieť viac o týchto živočíchoch, ktoré často 
vzbudzujú obavy a mýtus. Vďaka interaktívnemu prístupu si náv-
števníci mohli nielen obohatiť svoje vedomosti, ale aj zažiť priamy 
kontakt s exotickými zvieratami, ktoré sa v našich zemepisných 
šírkach bežne nevyskytujú. Pre všetkých, ktorí mali záujem, to 
bola príležitosť na nezabudnuteľné fotografie a nové zážitky.

Matúš Hlozák
vedúci DK Palárikovo

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA
NARODILI SA

Marek Žiga
Ondrej Packan

Marek Keresztes
Ľudovít Beňo

Natália Šuchová

Damian Špargel
Lea Pavličeková
Adela Viteková

Valentína Tomšíková

Peter Vodička – Alexandra Šipekyová
Zdenko Martínek – Marcela Kupecká

UZAVRELI MANŽELSTVO

ROZLÚČILI SME SA
Štefan Ridila

Anna Bartišková
Viera Petrášová

Katarína Markusková
Darina Gallová
Mária Ölvecká

Karol Révay
Jaroslav Zálešák
Mária Šafariková

Ľubica Markusková

Helena Stojková
Karol Šrámek

Jaroslav Mečiak
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Knižnica informuje...
Knižnica informuje svojich čitateľov 

o zmene poplatkov v knižnici: 
ČLENSKÉ 

 DOSPELÍ 3€
 DETI DO 15 rokov 1,50€
 SENIORI A ZŤP 1,50€

UPOMIENKY
1. Upomienka pri nevrátení kníh    1 euro + poštovné
2. Upomienka pri nevrátení kníh    2 eurá + poštovné
3. Upomienka pri nevrátení kníh    3 eurá + poštovné
Upozorňujeme svojich čitateľov o vrátenie kníh, ktoré majú 

doma dlhšiu dobu /napr. rok a viac/, pretože na knihy čakajú aj 
iní záujemcovia. Prosíme, knihy vrátiť do konca mesiaca apríl. 
Po tomto termíne začneme zasielať upomienky.

Knižnica pripravuje...
Na mesiac marec pripravujeme rôzne podujatia súvisiace s kni-

hou, lebo marec je mesiacom KNIHY. Podujatiami sa budeme 
snažiť vplývať na deti, mládež, aby si vybudovali ešte lepší vzťah 
ku knihám. Čítaním sa im otvoria nevídané obzory fantázie, 
zlepší sa im nielen písomný, ale aj slovný prejav. V priestoroch 
knižnice čakajú škôlkarov hlasné čítania, hádanie rozprávok, 
vymaľovávanie ilustrácií k rozprávkam a mnohé íné aktivity. 
Pre prvákov máme pripravený zápis za čitateľov, lebo už pozna-
jú takmer všetky písmenká, súťaže a iné prekvapenia. Druháci, 
tretiaci, štvrtáci budú mať tiež pripravené podujatie z prečítanej 
mimočítankovej literatúry podľa ich výberu. Pre vyššie ročníky 
sa takéto podujatie uskutoční po vzájomnej dohode.

Zúčastníme sa podujatia, ktoré organizuje linka detskej istoty - 
16. ročník. Je to celoslovenský detský čitateľský maratón, ktorý je 
tento rok realizovaný s významnou podporou Ministerstva škol-
stva, výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej republiky. Koná sa v 
termíne od 24. do 28. marca 2025 po celom Slovensku.

Národná transfúzna služba informuje...

Dňa 20. februára sa v Dome kultúry uskutočnil v čase od 8.00 
do 10.30 spoločný odber krvi mobilnou odberovou jednotkou. 
Krv nezištne darovalo 29 dobrovoľných darcov. Patrí im za to 
neskutočne veľká vďaka. Ich krv zachráni mnoho ľudských živo-
tov, preto sme na nich veľmi hrdí, že žijú medzi nami a dokážu 
nezištne darovať to najvzácnejšie, čo majú, K R V. Za počet da-
rovaní dostávajú plakety. Bronzovú, striebornú, zlatú Jánskeho 
plaketu alebo Kňazovického medailu. Preto touto cestou vyzýva-
me darcov, ktorí mali nárok na jednotlivé plakety z roku 2023 a 
2024, aby tak urobili v čo najkratšom čase. Prevziať si ich môžu v 
knižnici Domu kultúry u pani Slažanskej. Ďakujeme.

SAMOSPRÁVA
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Rekonštrukcia kostola
činnosť Občianskeho združenia Spievajme Pánovi Pieseň Novú

 Chceli by sme obyvateľov Palárikova 
informovať o činnosti Občianskeho zdru-
ženia Spievajme Pánovi Pieseň Novú sú-
visiacej s rekonštrukciou kostola Svätého 
Jána Nepomuckého v Palárikove. 

Po založení a registrácii združenia bola 
medzi združením a farnosťou Palárikovo 
podpísaná zmluva o spolupráci. Zdru-
ženie sa zaviazalo získavať finančné pro-
striedky na rekonštrukciu, zabezpečovať 
potrebné úradné povolenia a poskytovať 
spoluprácu pri konkrétnych rekonštrukč-
ných prácach. Podľa zmluvy o spoluprá-
ci musia byť všetky rekonštrukčné prá-
ce, ktoré sa na kostole urobia, schválené 
správcom farnosti. 

Palárikovský kostol je národnou kul-
túrnou pamiatkou. Dňa 31.5.2022 vydal 
Krajský pamiatkový úrad Nitra rozhod-
nutie, ktorým povolil zámer obnovy časti 
národnej kultúrnej pamiatky v časti saná-
cie zavlhnutého muriva obvodovej steny 
kostola a obnovu fasády. 

V máji 2022 bol v UNI CREDIT Bank 
založený bankový účet združenia. 

V októbri 2022 bol dokončený vlh-
kostný posudok a návrh sanácie kostola 
– celková cena sanácie sokla vrátane in-
jektáže povrchových úprav a potrebných 
prác v exteriéri bola odhadnutá na sumu 
99.000,- eur. Za posudok združenie zapla-
tilo sumu 1.490,- eur. 

V máji 2023 bola uzatvorená zmluva na 
renováciu okien z vonkajšej strany – starý 
náter bol popraskaný, odlupoval sa a hro-

zilo nenávratné poškodenie okien. Prá-
ce sa realizovali v priebehu mesiaca máj 
2023 a združenie za tieto práce zaplatilo 
sumu 7.050,- eur. 

V auguste 2023 bola podpísaná zmluva 
na renováciu rovnej strechy nad pravou 
loďou kostola – do kostola v tejto časti za-
tekalo. Práce sa realizovali v mesiace sep-
tember 2023 a združenie za ne zaplatilo 
sumu 927,- eur. 

Po získaní príslušných povolení a vy-
hodnotení geologického prieskumu bola 
v septembri 2024 podpísaná zmluva na 
rekonštrukciu dažďovej kanalizácie so 
vsakovacími objektami v exteriéri kosto-
la. Staré vsakovacie jamy boli nefunkčné, 
čo bolo jednou z príčin vlhnutia kostola. 
Práce na rekonštrukcii vsakovacích jám 
prebiehali v mesiaci október až novem-
ber 2024 a združenie za ne zaplatilo sumu 
8.428,- eur. 

V rámci odvlhčenia kostola budú v tom-
to roku namontované na dažďových žľa-
boch na kostole na strane od parku lapače 
lístia tak, aby sa žľaby neupchávali a voda 
mohla bez problémov odtekať do vsako-
vacích jám. 

Rekonštrukčné práce by mali pokračovať 
injektážou obvodových stien. Združenie 
osloví spoločnosti, ktoré sa takouto čin-
nosťou zaoberajú a bude vyhodnocovať 
cenové ponuky. Pred samotnou injektážou 
bude pravdepodobne nevyhnutné vyhoto-
viť statický posudok na budovu kostola. 

Pred rekonštrukciou fasády bude po-

trebné vykonať reštaurátorský výskum fa-
sády, pred týmto výskumom je nevyhnut-
né zabezpečiť digitálne zameranie stavu 
stavebného objektu, teda kostola. 

V rokoch 2022 až 2024 získalo združenie 
na potreby rekonštrukcie kostola finančné 
prostriedky v celkovej výške 19.840,- eur. 
Najviac finančných prostriedkov – 7.000,- 
eur poskytla združeniu ako dotáciu obec 
Palárikovo. Zo zbierok uskutočnených 
v kostole na účely rekonštrukcie získa-
lo združenie 4.200,- eur. Ďalšie finančné 
prostriedky boli získané od sponzorov a 
darcov, zoznam ktorých bude uvedený na 
webovej stránke združenia www.sppn.sk.

Chceme touto cestou v mene členov 
združenia poďakovať všetkým darcom a 
sponzorom za finančné prostriedky, ktoré 
poskytli na rekonštrukciu kostola a kaž-
dému, kto sa na rekonštrukcii kostola po-
dieľal. Každá pomoc je pre nás vzácna. Je 
nevyhnutné dokončiť odvlhčenie kostola 
tak, aby sa potom dalo pokračovať v ďal-
ších rekonštrukčných prácach. Prosíme 
preto každého, kto môže pri rekonštrukcii 
pomôcť finančne alebo radou o pomoc a 
spoluprácu. 

Palárikovský kostol je dominantou obce, 
preto by mala byť jeho rekonštrukcia v zá-
ujme každého obyvateľa obce.  

Matúš Hlozák,
predseda občianskeho združenia 

JUDr. Peter Rajňák,
podpredseda občianskeho združenia

Každý z nás aspoň raz už 
zažil ten pocit, keď sa naplnil 
rovnakou vášňou, aká vyžaro-
vala  z hudby, ktorú počúval. 
Hudba je jedným z najvýraz-
nejších prejavov ľudskej kul-
túry a emócií. Od nepamäti 

sprevádza človeka v rôznych 
situáciách – pri oslavách, 
smútočných obradoch, práci 
aj oddychu. Je univerzálnym 
jazykom, ktorý dokáže vyjad-
riť pocity, myšlienky a nálady 
aj bez slov. Dokáže povzbudiť, 

utešiť alebo umocniť atmo-
sféru sviatočného obdobia. A 
práve takýto bol aj Novoroč-
ný koncert speváckeho zboru 
Kantáta a pedagógov ZUŠ T. 
Sládkoviča v Šuranoch pod 
vedením Jany Kucharovej 
na oslavu narodenia Božieho 
Dieťaťa, ktorý sa uskutočnil 

v nedeľu, 6. januára 2025.  V 
našom farskom kostole zazneli 
známe i menej známe sklad-
by v úprave pre ženský zbor. 
Program koncertu bol tento 
rok obohatený o skladby só-
listky na altsaxofóne Doroty 
Zeleňákovej. Kým niektoré 
ľudové koledy symbolizovali 
jednoduchosť pastierov pri-
chádzajúcich k novonaro-
denému Ježiškovi, gradácia 
zborových skladieb znásobila 
veľkoleposť a jedinečnosť ta-
jomstva vianočnej noci. Ďaku-
jeme účinkujúcim za hlboký 
umelecký zážitok. Za pomoc 
pri organizácii ďakujeme pani 
starostke, vedúcemu Domu 
kultúry Matúšovi Hlozákovi a 
pánovi farárovi Marekovi To-
karczykovi. Osobitné poďako-
vanie za technickú spoluprácu, 
ozvučenie a zhotovenie video-
záznamu patrí tímu pod vede-
ním Matúša Hlozáka.

Novoročný koncert 2025
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Príbeh 

včielky S
melky

„Keď včielka Smelka so svojimi kamarátkami dokončila na jeseň 
zbieranie medu, prišiel ujo včelár a medík z plástov vytočil, aby 
mohol voňať na vianočnom stole. Keď svoju prácu dokončil, zosta-
la mu po medíku akási žltá plastelína. Určite mnohí z vás už tušia, 
že to bol včelí vosk. A tak si ujo včelár vyhútal, že z neho urobí k 
tomu medíku ešte aj vianočnú sviečku. Vyšúľal z vosku hrubý val-
ček, potom ho prerezal po dĺžke nožíkom a vložil mu do stredu, do 
samého srdiečka šnúročku, čo sa volá knôt. Sviečku potom odložil 
do komory na chladné miesto, aby sa neroztopila a tam tichúčko 
čakala až do Vianoc.“ 

Na sviatok sv. Štefana, 26. decembra 2024, sme so zatajeným 
dychom počúvali príbeh o  usilovnej včielke Smelke a Vianočej 
svieci, ktorý nám vyrozprávali naše palárikovské deti počas jas-
ličkovej slávnosti. Tento rok sa inšpirovali rozprávkami nášho bý-
valého pána farára Róberta Horku, ktoré vznikli počas jeho pôso-
benia v našej farnosti. V príbehu piatich včielok sme sa dozvedeli, 
že zbieranie medu vôbec nie je ľahká práca a med, ktorý včielky 
nazbierajú, slúži predovšetkým ako potrava pre malé včielky a 
kráľovnú a z vosku môže šikovný ujo včelár vyrobiť Vianočnú 
sviecu. No nad všetkou námahou je čosi viac, čo dodávalo silu 
v najťažších chvíľach nielen našej Smelke, ale  aj sviečke, ktorá 
sa obetovala pre dobro druhých strácajúc svoju krásu. Prostred-
níctvom rozprávačky príbehu, ktorej zapožičala hlas pani Lucia 
Vráblicová, členka Divadla Nová scéna v Bratislave, sme si mali 
možnosť odniesť posolstvo vianočného príbehu: „Pýtate sa, čo to 
bol za hrejivý pocit, ktorý našu Smelku dohnal k toľkej usilovnosti a 
obetavosti pri zbieraní medíka? Pýtate sa prečo si sviečka tak ochot-
ne zapálila svoj knôtik v betlehemskej maštaľke?  Bola to láska. Ako 
dáva silu malým včielkam pri zbieraní nektáru, tak ju dáva aj 
nám, aby sme usilovne pomáhali všetkým, s ktorými sa stretneme. 
A najväčší dar nám dáva vo svojom synovi náš Nebeský otec. Nech 
svetlo našej sviečky svieti na cestu každému, kto hľadá Lásku. Bude 
hviezdou, ktorá ukáže cestu všetkým ľudom do mesta Betlehema.“

Ďakujem účinkujúcim deťom, členom nášho ochotníckeho diva-
delného súboru, tímu hudobníkov a technikov pod vedením Matú-
ša Hlozáka, rodičom účinkujúcich detí, pani učiteľkám Smolinskej 
a Slivoňovej, Emke Rosteckej za pomoc pri nácvikoch a príprave 
kostýmov a všetkým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom podieľali na 
príprave toho milého vianočného podujatia. Osobitné poďakova-
nie patrí rodine Škopacovej, ktorá nám dovolila  zveriť úlohu novo-
narodeného Ježiška práve ich synčekovi Tobiaskovi.

Verím, že aj v tomto roku sa znovu stretneme pri rozžiarenom 
stromčeku a jasličkách a naše srdiečka budú naplnené láskou, o 
ktorej nám tento rok rozprávala Smelka.

Dana Kucharová
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Jubileum je významný medz-
ník v živote každého človeka, 
jedinečný okamih, ktorý sa už 
nikdy nezopakuje. Nie je náho-
da, že v Jubilejnom roku, ktorý 
aktuálne slávi Cirkev po celom 
svete, aj naše malé farské spolo-
čenstvo oslávilo malé jubileum 
– 25. farský ples. Stal sa neod-
mysliteľnou súčasťou kultúr-
no-spoločenského života našej 
obce i farnosti. Prostredníc-
tvom hudby a tanca sme dali 
priestor rozdávaniu radosti. V 
úvode večera zaznenli sklad-
by Pietra Mascagniho „Ave 
Maria“ a ária Vilie z operety 
Franza Lehára „Veselá vdova“ 
v podaní Heleny Farkašovej s 
klavírnym sprievodom Katarí-
ny Komáromyovej, pedagógov 
Základnej umeleckej školy T. 
Sládkoviča zo Šurian. Prítom-
ným sa prihovoril a spoločnú 
modlitbu predniesol pán farár 
Marek Tokarczyk. Povzbudil 
prítomných, aby chvíle pleso-
vej radosti prežívali na väčšiu 
česť a slávu Božiu.  O skvelú 
zábavu do skorých ranných 
hodín sa postarala hudobná 
skupina Esso Band. Nestarnú-
ce evergreeny, moderné rytmy, 
klasické tance mixované v tom 
správnom pomere v jednotli-
vých tanečných kolách prispeli 
k úžasnej nálade a plnému ta-
nečnému parketu. Počas pre-
stávok bol čas na rozhovory a 
vzájomné stretnutia, všade sa 
ozývala veselá vrava, cinkanie 
pohárikov. Veselo bol aj pri fo-
tobúdke, z ktorej si hostia od-
nášali domov vtipné fotografie 

ako spomienku na plesový ve-
čer. Ponukový stôl vo vestibu-
le bol miestom, okolo ktorého 
bolo vždy veľa hostí. Počas ce-
lého večera sa na ňom striedalo 
dobré jedlo, sladkosti a ovocie. 
Dobre padla šálka čerstvej kávy 
ponúkaná majstrom Slovenska 
v baristike. Očakávaná bola aj 
tombola bohatá na zaujímavé 
a hodnotné ceny. Azda najväč-
šími lákadlami boli víkendový 
pobyt, pomocníci do záhrady 
– kosačka, krovinorez, malé 
domáce spotrebiče, niekoľko 
zaujímavých darčekových po-
ukážok a mnoho ďalších hod-
notných cien, medzi ktorými 
nechýbali kozmetické balíčky, 
med od domácich včelárov, la-
hodné destiláty či víno. Všetko 
sa raz musí skončiť a aj plesová 
noc sa s ranným brieždením 
stala minulosťou. Za dotvore-
nie neopakovateľnej a nevšed-
nej atmosféry plesu ďakujeme 
hudobnej skupine Esso Band, 
baristovi Lukášovi za úžasnú 
kávu a maľované kapučíno, 
p. Juríkovej za chutnú veče-
ru, Viktorovi Berkešovi a jeho 
tímu za delikatesy podávané 
počas polnočnej večere a ovo-
cie s čokoládovou fontánkou, 
Emke Rosteckej za francúzske 
dezerty, ktoré potešili nielen 
oči. V neposlednom rade ďa-
kujeme všetkým, ktorí venovali 
ceny do tomboly, celému or-
ganizačnému tímu a všetkým, 
ktorí sa akýmkoľvek spôsobom 
podieľali na príprave ďalšieho 
ročníka plesu. Veríme, že na 26. 
Farskom plese sa opäť  stretne-
me. Poznačte si do kalendári-
kov termín 7. február 2026.

Dana Kucharová

Farský ples ´25 • Mederskí rodáci •
prepošti v Šahách

Podľa výskumov vysokoškolského profesora PhDr. Alexandra 
Csandu, CSc. /1927-1898/ sa v našej dedine Meger–Slovenský 
Meder – dnešné Palárikovo narodili dvaja šahanskí prepošti. 
Boli to prepošti Albert a Valent.

ALBERT – Adalbert  /Praepositus Adalbertus de Meger/. Vie 
sa o ňom veľmi málo. Na prepoštskom stolci sedel v rokoch 1258 
– 1261. Je druhým známym šahanským prepoštom po prepoš-
tovi Rolandovi. V roku 1258 ho uhorský kráľ Belo IV. pozval na 
akt menovania svojho syna Štefana štajerským vojvodom. Pod-
ľa prof. teológie ThDr. Alojza Miškoviča /1902-1967/ Albert 
vlastnil niekoľko opisov listov cisára Michala VIII. Palaiologosa 
/1259-1282/, ktorý napriek všetkým ťažkostiam položil základy 
vlády poslednej byzantskej dynastie Palaiologovcov, ktorá pa-
novala až do konečného zániku ríše roku 1453. Údajne potom 
Albert žil v Pannonhalme /Mons Sacer Pannoniae – Maďarsko/ 
a neskôr v Ríme. Bol rovesníkom 8. známeho opáta v Hronskom 
Sv. Beňadiku, ktorý taktiež pochádzal z nášho Megera – Juraja /
Abbatus Georgius de Meger 1251-1256/.  

VALENT – Valentín /Praepositus Valentinus de Meger/  bol 
druhým šahanským prepoštom pochádzajúcim z našej obce, a 
to v rokoch 1415-1440-1446. V roku 1440 musel z kláštora utiecť 
pred synmi Mikuláša Balassu z Ďarmôt: Ladislavom, Žigmun-
dom, Štefanom a Jurajom, ktorí násilne obsadili v Šahách kláštor, 
vyhnali prepošta aj mníchov, kostol a kláštor boli premenené na 
pevnosť. Panovník nariadil proti nim rozsiahle šetrenie. Určitú 
dobu počas núteného opustenia kláštora prepošt Valent prežil 
v rodnej obci Meger pod ochranou panovníka Vladislava I. Ja-
gelovského. V júni 1444 sa Valent zúčastnil pri zhromažďovaní 
vojska panovníkom Vladislavom III. Varnenčikom proti Tur-
kom a v auguste toho roku /1444/ bol tlmočníkom pri naliehaní 
pápežského legáta a kardinála Juliána Cesariniho, keď kráľ zrušil 
mier s Turkami a pokračoval vo vojne. Gubernátor – magnát ru-
munského pôvodu Ján Hunyady ponúkol Valentovi miesto osob-
ného notára a radcu, ponuku neprijal z dôvodu dlhotrvajúcej 
choroby. Ján Hunyady bol otcom Mateja Korvína. Matej Korvín 
bol v rokoch 1458-1490 uhorský a chorvátsky kráľ, od roku 1488 
rakúsky vojvoda a od roku 1469 si nárokoval aj titul českého krá-
ľa. V roku 1446 strácame ďalšie informácie o našom rodákovi 
prepoštovi Valentovi. Treba ešte poznamenať, že po Valentovi 
poznáme mená ešte ďalších piatich prepoštov v Šahách*: Pavol, 
Juraj, Ján, Imrich Kalandai a Fantišek Fegyverneki. Posledný z 
nich F. Fegyverneki /1507-1534/ sa snažil zastaviť úpadok kláš-
tora. Bol to posledný nezávislý šahanský prepošt. 

Prepošstvo v Šahách nieslo meno Blahoslavenej Panny Márie /
Praepositura B. Mariae de Saag/. Bolo aj hodnoverným miestom 
nielen pre župu Hont, ale aj pre okolité župy. Podľa výskumov 
bolo prepošstvo založené medzi rokmi 1236-1244.

Mgr. Karol Kolečáni
obecný kronikár
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Ciele Jednoty dôchodcov Slovenska
Starnutie je prirodzenou fázou života, 

ktorá prináša zmeny, ale aj príležitosti na 
rozvoj a zlepšenie kvality života. Seniori 
môžu dosiahnuť plnohodnotný život v 
každom veku, ak sa starajú o svoje telo, 
myseľ a duševnú pohodu.

Činnosť v roku 2025 sme začali členskou 
schôdzou 27.1.2025 za účasti hosťov, a to 
pani starostky Ľubice Karasovej a okresnej 
predsedníčky JDS Márie Malperovej. Úvod-
nú báseň predniesla Mária Zálešáková. 

Zhodnotili sme si aktivity uplynulého 
roka, zverejnili sme hospodárenie našej 
základnej organizácie za rok 2024, vráta-
ne kladného stanoviska revíznej komisie. 
Schválili sme si plán- program činnosti 
na rok 2025. Chceme realizovať hlavne 
podujatia, o ktoré majú naši členovia naj-
väčší záujem: poznávanie krás Slovenska 
a okolia, chceme pokračovať v stretávaní 
sa na kultúrnych a spoločenských poduja-
tiach, chceme si utužovať zdravie, sociali-
zovať sa, ale aj vrátiť nášmu životu pokoj, 
pohodu, radosť z toho, že nás nič nebolí, 
radosť z toho, že sme.

Hneď 3. februára sme sa potešili a zaba-
vili na našom fašiangovom „ šiška bále“. 
Dom kultúry rozvoniaval čerstvo sma-
ženými šiškami a fánkami, vanilkou aj 
rumom. SENIORKY valčíkom úspešne 
otvorili bál a rozprúdili spoločnú zábavu. 
Dobrá hudba a veselá nálada, ale aj zá-
bava pri losovaní, či preberaní mnohých 

fašiangových tombolových výhier nám 
spestrili pekné seniorské popoludnie.

 Technologický pokrok je neodmysliteľ-
nou súčasťou dnešnej spoločnosti, no nie 
každý s ním dokáže držať krok. Projekt 
„Digitálni seniori“ z dielne Ministerstva 
investícií, regionálneho rozvoja a infor-
matizácie SR pomáha staršej generácii 
získať digitálne zručnosti a prispôsobovať 
sa modernému svetu.

Dovoľte, aby som pripomenula myšlien-
ky amerického priemyselníka z minulého 
storočia Henyho Forda: „ Každý, kto sa 
prestane vzdelávať, automaticky starne, či 
už má 20 alebo 80 rokov, a každý, kto sa 
neustále vzdeláva, zostáva mladým...“

Nuž, rok 2025 bude pre nás rokom vzde-
lávania. Verím, že zvýšením digitálnej 
zručnosti seniorov prispejeme k zlepše-
niu komunikácie nielen medzi sebou, ale 
najmä v komunikácii s orgánmi štátnej a 
verejne správy a ďalšími inštitúciami.

Zatiaľ sa z obce zaregistrovalo približne 
50 seniorov vo veku 65+. Prvý kurz začal 
v priestoroch domu kultúry 4.2.2025.

Naše seniorské povedomie sa usilujeme 
zvyšovať aj formou jednorázových pred-
nášok na aktuálnu tému.

10. februára sme si vypočuli zaujíma-
vú prednášku z oblasti sociálnych vecí v 
podaní Róberta Učňa, riaditeľa ÚPSVaR 
Nové Zámky a vedúcej odboru peňaž-

ných príspevkov na kompenzáciu ŤZP a 
posudkovej činnosti Andrei Tóthovej.

17.2.2025 sme si zorganizovali pred-
nášku na tému „Cesta zdravia“ o prevencii 
zdravia a najmä jeho uchovania.

Ďalej pripravujeme na marec zamestna-
nie „ Maľovanie na hodváb“.

Určite svojou účasťou plánujeme podpo-
riť aj vystúpenie našich divadelných ochot-
níkov, ďalej máme v pláne 26.4. navštíviť 
MO MS Komárno a pozrieť si novonaštu-
dované predstavenie Salome a Ester.

Ako prvý tohoročný zájazd za pozná-
vaním plánujeme jednodňový zájazd 
6.5.2025 – výlet do Punkevní jaskyne, 
priepasť Macocha a štátny zámok Rájec, 
teda na Moravu.

Alžbeta Jankulárová
predsedníčka ZO JDS 

Dňa 17. októbra 2025 sa na našej Zák-
ladnej škole v Palárikove konalo mimo-
riadne dôležité stretnutie, ktoré organi-
zovalo Ministerstvo životného prostredia 
SR. Hlavnou témou bol jarný monitoring 
sršňa ázijského (Vespa velutina), invázne-
ho druhu, ktorý predstavuje vážne ohro-
zenie pre včely a ďalší opeľujúci hmyz.

Prvé hniezdo tohto sršňa bolo na Slo-
vensku objavené minulú jeseň práve v 
Palárikove. Aj keď bolo hniezdo zlikvido-
vané, odborníci upozorňujú, že prezimo-
vanie sršních kráľovien nie je vylúčené. 
S oteplením sa môžu prebudiť a zakladať 
nové kolónie.

Na stretnutí, na ktorom sa okrem zá-
stupcov Ministerstva životného prostre-

dia zúčastnili aj starostovia obcí, zástup-
covia Štátnej ochrany prírody z Bratislavy, 
Dunajskej Stredy a riaditeľstva v Banskej 
Bystrici, ako aj dobrovoľní hasiči a včelári, 
sa diskutovalo o plánovanom monitorin-
gu. Do neho sa zapoja ochranári, hasiči, 
včelári, záhradkári, poľovníci, ale aj školy.

Naša škola sa už aktívne pripravuje – 
začali sme s edukáciou žiakov, aj vďaka 
Alexandre Sojkovej z 9.A, aby vedeli roz-
poznať sršňa ázijského a jeho hniezda. 
Tieto informácie si deti prenesú aj domov 
a pomôžu tak zvýšiť povedomie medzi 
obyvateľmi obce.

„Je dôležité, aby včelári a ďalší pozoro-
vatelia vedeli, na čo sa zamerať. Primárne 
hniezda musíme identifikovať čo najskôr, 

Ministerstvo životného prostredia SR v Palárikove: 
Stretnutie k jarnému monitoringu sršňa ázijského
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ideálne do konca apríla alebo polovice 
mája,“ uviedol predseda Slovenského zvä-
zu včelárov Šurany Karol Kliment.

Aké sú hlavné znaky sršňa ázijského? 
Je menší a tmavší ako náš pôvodný sršeň 
európsky a má výrazne žlté nohy. Ak spo-
zorujete podozrivý hmyz alebo hniezdo, 
môžete ho nahlásiť cez aplikáciu "Zastav 
sršňa", na Štátnu ochranu prírody alebo 
miestnym hasičom.

Zaznamenajte podrobnosti 
o pozorovaní

Dátum a čas pozorovania.
Presná lokalita (GPS, popis).
Počet jedincov (osamelý alebo viac).
Prítomnosť hniezda (ak je viditeľné, jeho 

umiestnenie).
Správanie sršňa (napr. loví, lieta okolo 

kvetov).

Dôkazový materiál
Fotografie alebo video 
Kontaktujte odborníkov
mobilná aplikácia „Zastav sršňa“
Systém rýchleho varovania: 

https://invaznedruhy.sopsr.sk/system-
rychleho-varovania/

 srsen@sopsr.sk
Veľkosť dospelého jedinca

Kráľovná: 24-32 mm
Robotnica: 20-26 mm
Samec: 24-27 mm
Hlava je oranžová s čier-

nym čelom.
Hrudník je úplne hnedý 

a čierny.
Zadoček je zložený z 

hnedých brušných seg-
mentov, ohraničených 
tenkým žltým pásom, 

pričom má iba jeden oranžový segment.
Nohy sú žlté na koncoch.

Budeme vás priebežne informovať o ďal-
ších krokoch a možnostiach zapojenia sa 
do monitoringu. Veríme, že spoločným 
úsilím pomôžeme chrániť našu prírodu a 
opeľujúci hmyz. Ak máte akékoľvek in-
formácie o výskyte sršňa ázijského, ne-
váhajte nás kontaktovať!

• HASIČI •
Prácu v roku 2025 sme začali výročnou členskou schôdzou. Na 

schôdzi sme zhodnotili činnosť našich hasičov v predchádzajú-
com roku a vytýčili hlavné plány na tento rok. V roku 2024 sme 
vykonali 42 zásahov,  z toho boli 4 požiare a 38 technických zása-
hov. Celkovo sme na zásahoch strávili 535 hodín. Priemerný čas 
výjazdu jednotky od vyhlásenia poplachu pri závažných udalos-
tiach bol 10 minút. Zúčastnili sa na všetkých akciách organizo-
vaných obcou. Reprezentovali sme našu obec na množstve súťaží 
v detských kategóriách a súťaže DHZ. Organizovali sme, alebo 
sme sa zúčastnili na 3 cvičeniach a starali sa o akcieschopnosť 
hasičskej techniky. Za celý rok sme odpracovali 45000 hodín vo 
svojom voľnom čase.  

Na prelome rokov sme organizovali tradičnú silvestrovskú zábavu.
18.1. sme vykonali pravidelnú údržbu techniky, kondičné jazdy 

a preštartovanie agregátov aj so zavodnením čerpadiel. Na požia-
danie obce sme očistili parkovisko pre ZŠ.

25.1. sme odštartovali aj súťažnú sezónu. Súťaž prípraviek o 
pohár DHZ Trávnica sa konala v miestnom dome kultúry. Re-
prezentovali nás dve chlapčenské družstvá a jedno dievčenské 
družstvo. Chlapci obsadili 2. a 10. miesto a dievčatá si vybojovali 
4. priečku.

8.2. sme na požiadanie pani starostky vyčistili zvody obecnej 
budovy na ul. Hviezdoslavovej. Následne sme pomáhali pri pre-
čisťovaní odvodového kanála od náletových drevín.

17.2. sa uskutočnilo pracovné stretnutie organizované Minister-
stvom životného prostredia ohľadom monitorovania sršňa ázij-
ského, na ktorom sa zúčastnili dvaja naši členovia.

22.2. sa konala nová súťaž v obci Veľký Lapáš. Reprezentovali 

nás 2 družstvá prípraviek a tri družstvá mladých hasičov. Prí-
pravka dievčatá obsadili 3. miesto, chlapci 5. miesto. Mladšie 
dievčatá 6. miesto, chlapci 8.miesto. Starším dievčatám uniklo 
víťazstvo o 51 stotín sekundy a obsadili 2. priečku. Všetkým gra-
tulujeme a tešíme sa na ďalšie súťaže. Rodičom ďakujeme za po-
moc s prepravou mladých hasičov. 

Tomáš Slivoň

ZŠ s MŠ Karola Strmeňa Palárikovo

ZŠ s MŠ Karola Strmeňa Palárikovo
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Spomienky
1. Miestny chudobinec „Žebračňa“ pri Obchodnom dome
Z detstva si pamätám, že v päťdesiatych 

rokoch 20. storočia starší spoluobčania 
občas spomínali miestny chudobinec, 
hovorili mu „Žebračňa“. Bol to prízem-
ný malý domček neďaleko pôvodného 
Spolkového, potom Obchodného domu 
– neskôr starého domu kultúry. Vraj do 
chudobinca sa vchádzalo z tzv. „surdu“ čo 
bol úzky prechod pre chodcov a cyklistov 
z Hlavnej ulice na dnešnú Štefánikovu uli-
cu, ktorý zanikol v šesťdesiatych rokoch 
po výstavbe Mierovej ulice. 

V chudobinci bývalo niekoľko starých 
žien, tie už nemali žiadnych príbuzných, 
ani majetok, ktorý by ich uživil. Boli od-
kázané iba na solidaritu ostatných obyva-
teľov obce, lebo starí ľudia v tých časoch 
nedostávali od štátu finančnú pomoc. 
Výnimku tvorili prestarnutí zamestnanci 
grófskeho veľkostatku, lebo tým po od-
chode do dôchodku gróf prepísal – podľa 
zásluh a odpracovaných rokov – niekoľko 
holdov obrábateľnej pôdy.    

Zo spomienok pani Magdalény Csomó 
zo susedných Tvrdošoviec viem, že obyva-
telia obcí,  ktoré mali zriadené chudobin-
ce, ich navštevovali hlavne počas väčších 
cirkevných sviatkov kedy tam prinášali 
potraviny, chlieb, mlieko aj nejaké šatstvo. 

Z grófskeho veľkostatku alebo z bažant-
nice im z času na čas priviezli aj palivové 
drevo na kúrenie a od sedliakov dostávali 
vrecia kukuričných šúľkov na kúrenie.  

Po zakáľačkách v sedliackych dvoroch 
sa núdznym v chudobinci rozdávala tzv. 
„žebrácká kašša“ z jačmenných krúp, vý-
varu z jaterníc a bravčovej krvi, čo sa vte-
dy považovalo za podradnejšie jedlo, ale-
bo oškvarky. Na väčšie sviatky z bohatších 
sedliackych domov im prinášali aj varené 
jedlo. Nebolo to veľa, ale aspoň nehlado-
vali, i keď veľmi často treli biedu. Ak by im 
dedinčania jedlo nepriniesli, títo chudáci 
by boli nútení chtiac-nechtiac chodiť po 
žobraní, čo tiež nebol v tých časoch oje-
dinelý jav. Vďační obyvatelia chudobinca 
boli radi, že mali aspoň strechu nad hla-
vou. Väčšinu dňa sa modlili, čím vyjad-
rovali vďaku dobrodincom. Aj v kostole 
mali vyhradenú tzv. „žebráckú lavic“ úpl-
ne vzadu, kde sa teraz nachádza štylizo-
vaná jaskyňa so sochou Lurdskej Panny 
Márie. Vedenie obce chudobinec zrušilo 
pravdepodobne po druhej svetovej vojne.

Žobranie po domoch existovalo asi do 
konca päťdesiatych rokov 20. storočia. 
Zväčša to praktizovali rómski obyvatelia z 
okolitých obcí. Chodili najmä k domom, 

kde sa zakáľalo, stáli pri uličných dverách, 
ponosovali sa, lamentovali a pýtali trochu 
jedla alebo pár korún. Máloktorá gazdiná 
im niečo nezabalila. Neskôr niektoré in-
divíduá zaoberajúce sa žobraním už jedlo 
odmietali a pýtali iba peniaze. Vtedy ich 
väčšinou jazyčnaté gazdiné rýchlo vypo-
klonkovali z dvora. 

Známou figúrkou bol istý Janko Spevák, 
ktorý ktovieako spievať nevedel, iba čosi 
chrapľavo nôtil na pobavenie ostatných. 
Údajne sa volal Ján Sádovský a pochádzal 
z Veľkej Mane, čo však nemám overené, 
viem to iba z počutia. Chodil neupravený, 
často mal so sebou aj psa na špagáte. Až 
v šesťdesiatych rokoch mu vedenie JRD 
umožnilo bývať v domčeku za Svätoďur-
ským, kde oproti za cestou stáli maštale s 
hovädzím dobytkom. Vraj v tom domče-
ku aj dožil. Neskôr sa žobranie veľmi ne-
praktizovalo, lebo v rokoch očakávania 
„svetlejších zajtrajškov“ takéto živly po 
žobraní chodiť nesmeli. 

***
Päťdesiate roky 20. storočia sa vyznačo-

vali určitou dvojkoľajnosťou vo viacerých 
oblastiach života. Nedá sa poprieť, že na-
stalo aj akési uvoľnenie vzťahov – aspoň 
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navonok – v obchodoch začal byť aj tovar, 
i keď nie práve ten najluxusnejší, ale pre 
skromných Mederákov to bohato stačilo. 
V jednom roku sa konal v Dome kultúry 
s honosným názvom Obchodný dom do-
konca aj jarmok, čo bola na tie časy no-
vinka, aspoň pre mňa, lebo som bol malý 
a peňazí veľmi nebolo, tak mi rodičia ne-
kúpili vytúženú žirafu, ktorá sa skvela za 
pultom. Ale to iba dokresľuje tie skromné 
roky. Lebo bol aj tovar, ktorý sme veľmi 
obľubovali a často aj kupovali, nestál veľa. 
Hlavne „krumplový cuker“, ktorý bol v 
niekoľkých farbách a mal, na dnešnú dobu 
dosť divnú chuť, ale nám chutil. Predávali 
aj „perendrek“, bola to dlhšia hadička čier-
nej hmoty, ktorá mala dokonca aj dobrú 
chuť. A nezabudnuteľné šumienky – jedna 
biela kyslá a jedna hnedá. po jej oblízaní 
sa jazyk sfarbil na červeno. Keď nebol po-
ruke pohár s vodou, v čom sa „šumenka“ 
dala rozmiešať, striedavo sa musela obli-
zovať, ale nám chutila. Často som musel 
chodiť kupovať „desať deka kvasníc“, čo 
bolo droždie používané na pečenie domá-
ceho chleba, ktorý sa musel ísť „opovedat“, 
teda zapísať a objednať u miestneho peká-
ra na Vŕšku, kde piekol pán Žirka. Kvasni-
ce, teda droždie, obsahovali vitamín B, o 
ktorom sme vtedy síce nevedeli, ale často 
sme z kvasníc odlamovali a jedli, až sa nie-
kedy stalo, že sme domov nedoniesli nič, 
a museli sme ísť kúpiť ďalší balíček. Bol 
potrebný, zbytky z predchádzajúceho pe-
čenia – „žmolky“ sa premiešali vo vlažnej 
vode, pridalo sa trochu mlieka, nasypalo 
droždie a po nabubrení hmoty prísada do 
múky na chlieb bola hotová. 

V Obchode, lebo tak sme hovorili zaria-
deniu v Obchodom dome, kde predáva-
li potraviny, alebo vo „Vesňi“, kde núkali 
textil a v Baťovi, čo bola sekcia na predaj 
obuvi, obsluhovali všeobecne obľúbe-
né predavačky; pamätám si dve Maren-
ky a jednu Anniku. Boli milé, úslužné, 
promptné. Manželka miestneho lekárni-
ka Júliusa Záhorského, ktorého neved-
no prečo prezývali Puli, mala špeciálne 
vycvičeného bledožltého hladkosrstého 
psa – maďarskú vyžlu, ktorá chodila sama 
nakupovať. V zuboch niesla koženú tašku, 
v nej papier s napísaným objednaným 
tovarom. A napodiv, múdry pes sám za-
šiel do obchodu, predavačky si prečítali 
papierik, zobrali peniaze, vložili tovar do 
tašky a pes – hajde – uháňal do neďalekej 
lekárne. Dovtedy, ani odvtedy som takého 
múdreho psa nevidel.

Časy sa menili, aj zaužívaný poriadok v 
obchode. Zmizli staré známe pulty aj vre-
cia s múkou, odkiaľ ju predavačka nabe-
rala, odvážila a vyinkasovala požadovanú 
cenu. Doba sa zmenila a Potraviny pre-
menovali na Samoobsluhu. A predavačky 
dostali na zaučenie aj mladé učnice, ktoré 
v duchu modernosti doby postávali pri re-
gáloch s vyloženým tovarom a rozprávali 
spisovne, čo nám niekedy znelo z ich úst 
čudne, ale čo už, museli sme to akceptovať. 

V jedno doobedie prišla do obchodu 
udychčaná tetka v širokých sukniach a 
oslovila najbližšie stojacu učnicu: „Ďefča, 
daj ňe ocet, zavárám od rána uharky a čil 
ňe akurát došél. Ponáhlaj sa!“ Učnica po-
platná modernej dobe, presne tak, ako ich 
to v učňovke naučili, sa škrobene spýtala: 
„Pani, prosíte si akostný kvasný osemper-
centný liehový ocot?“ Tetka vyvalila oči, 
nemala práve čas ani náladu na dlhé reči, 
tak sa len oborila na agilnú učnicu: „Ďef-
ča, netráp ňa, já ťi nerozumím, nemám čas 
na zhovárky, nesťem špiritus, ten sem mi-
nule kúpila v apatéke, daj ňe ten ocet a idu 
dóm!“ Tetka nakoniec ten ocot dostala a 
spokojne išla zavárať uhorky. Takéto milé, 
ale írečité príbehy píše iba život.

***
Asi o dekádu neskôr, keď sa aj politic-

ká situácia v dedine ako-tak stabilizova-
la, avšak nadobudla tvrdšie rysy, miest-
na mládež sa vo veľkom schádzala pred 
miestnym kinom Slávia, ktoré bolo na 
mieste dnešného ROLUMI. Stáli tam pev-
né kovové zábradlia, na ktorých mládež s 
obľubou sedávala, hovorilo sa tomu „na 
hambálkoch“. Aj priľahlá krčma susedia-
ca s kinom dobre prosperovala. Kino bolo 
jednou z vymožeností, ktoré pôvodný 
majiteľ Pišta báči Šlahor zaviedol ešte v 
medzivojnovom období a mládež to s ob-
ľubou využívala. Lístok pre dospelých stál 
dve koruny, pre deti korunu. 

Detské predstavenie bolo spočiatku o 
13.00 hodine, čo každému vyhovovalo, 
okrem tzv. „tajných“, o ktorých každý ve-
del, že sú „tajní“, teda prisluhovači režimu. 
Tí nakoniec presadili, aby sa detské pred-
stavenia premietali o 10.00 hodine, čo 
však nevyhovovalo obyvateľom obce, lebo 
tí vtedy húfne navštevovali bohoslužby. 
A hlavná, „hrubá“ svätá omša bola tiež o 
10.00 hodine, takže deti museli ísť do kos-
tola na ôsmu, teda na „malú“ svätú omšu. 
Ani to však nebolo po vôli väčšine Me-
derákov, lebo práve v tom čase aj v rádiu 
hlásateľka teta Viera Bálintová zamato-
vým hlasom každú nedeľu rozprávala roz-
právku a deti ju chceli počúvať. Miestne 
farníčky sa búrili, no nemohli si pomôcť. 
Navyše, všetkým dobre známi „tajní“ pred 
svätou omšou chodili po Hlavnej ulici a 
poškuľovali po „nebezpečných antisocia-
listických živloch“, teda tých, čo chodili 
do kostola,  a „zahlédali jak Kajfáš“, ako s 
pohoršením konštatovali horlivé farníčky. 

***
Obyvatelia Palárikova väčšie nákupy ro-

bili v Nových Zámkoch, teda „v Zámku“, v 
podstate tak, ako aj dnes, ibaže vtedy ťaž-
ké nákupy nosili v rukách. Istá učnica z 
Palárikova, hovorme jej Marena, praxova-
la „v Zámku“ v obchode neďaleko Hlavné-
ho námestia. Súc „pozdvihnutá“ na vyššiu 
spoločenskú úroveň, občas, ako sa hovorí, 
„nemesťila sa do koži“, t. j. nesprávala sa k 
zákazníkom milo a vľúdne, ako by sa pat-
rilo. Pochádzala z viacerých detí, ani tie 

neoplývali dobrým salónnym správaním. 
Ich rodičia mali hrozne krásne manžel-
stvo – hlavne hrozné –, čo sa odzrkadlilo 
na výchove, obliekaní a prospechu detí. Aj 
rovesníci sa na nich pozerali so zhovieva-
vým dešpektom. 

Pani vedúca raz požiadala Marenu, aby 
sa postavila za pult a obslúžila prípadných 
zákazníkov, chcela si na niekoľko minút 
kamsi odskočiť. Nafúkaná Marena sa s 
patričným sebavedomím zhostila svojej 
dôležitej úlohy, možno až nad mieru, ale 
čo sa dalo od nej iné čakať. Prišla prvá zá-
kazníčka, zhodou okolností z Palárikova. 
Potešila sa, že vidí známu tvár a spustila: 
„Jéj, ďefča, dobre že ťa tu viďím, víš čo? Mo-
sím si ešťe odskočit sem na Komárňanskú, 
povartuješ ňe zatál tašky?“ Nadutá Marena 
len zagánila na zákazníčku o obrátila sa k 
nej chrbtom. Čo mala chuderka Mederáč-
ka robiť? Zobrala svoj ťažký nákup a išla 
do Komárňanskej (ulice) doplniť nákup. 
Ibaže vtom sa objavila aj iná zákazníčka a 
zároveň aj „autorita“ pani vedúca, ktorá sa 
hneď na učnicu osopila: „Ako sa to sprá-
vaš k zákazníkom???“ Marena len drzo 
mrdla plecom s poznámkou: „Zhocikým 
sa ňerozprávám!“ Pravdepodobne potom 
dostala svoje, ale čo je horšie, počula to 
aj tá ďalšia zákazníčka z Palárikova, ktorá 
príhodu ešte v ten deň s patričným pohor-
šením porozprávala doma. Ktosi príhodu 
ostatným rozpovedal pred kinom, kde sa 
schádzala mládež a v salvách búrlivého 
smiechu si príhodu „Zhocikým sa ňeroz-
právám!“, s komentárom „také ledagdo!“ 
posúvali ďalej. Čo sa dalo čakať,  smiechu 
a posmechu sa chudere Marene ušlo vr-
chovato. Ale, neľutoval ju nikto. Mala sa 
správať slušne tak, ako ich to „učili na uč-
ňovke v škole“.

***
Vo dvore Obchodného domu stála na-

poly rozpadnutá drevená konštrukcia, 
bola v nej slama, a my deti sme sa tam v 
päťdesiatych rokoch 20. storočia hrávali. 
Dlho som nevedel k čomu slúžila. Dozve-
del som sa to až neskôr. Vraj bola to „la-
dovňa“, t. j. miesto, kde sa skladoval ľad, 
ktorý slúžil na konzervovanie výsekového 
mäsa v jatke – ako sa vtedy hovorilo mä-
siarstvu a možno aj iných potravín. Akým 
spôsobom? To som sa už nedozvedel. V 
tých časoch na Cergáte zamŕzal ľad do 
hrúbky niekoľkých centimetrov a zima 
trvala dlho. Vtedy v Cergáte vylamovali 
kusy ľadu, priviezli ich do dediny a uložili 
v „ladovni“. Ľad prikrytý hrubou vrstvou 
slamy vraj vydržal do konca leta, možno 
aj dlhšie. Časom sa to už nepraktizovalo, 
drevená konštrukcia chátrala, až nakoniec 
ju rozobrali. Málokto z dnešných obyva-
teľov bývalého Obchodného domu to vie, 
prípadne si na to spomenie.

Ing. Imrich Szabó

Pokračovanie článku v budúcom čísle NN
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Dve prvé miesta na BIOLOGICKEJ OLYMPIÁDE
Srdečne blahoželáme!  Alexandra Sojková z 9.A,  Dáša Šáteko-

vá z 9.A a Terézia Hrubá z 8.A  reprezentovali 11.2. 2025 našu 
základnú školu na okresnom kole biologickej olympiády, kat. 
C-TP, C-P v Nových Zámkoch. Dokázali, že sa naozaj poctivo  
pripravovali. Ich precízna práca priniesla zaslúžené ovocie. Bio-
logická olympiáda sa konala na Základnej škole na Nábrežnej 
ulici. Terezka a Dáška si zmerali svoje vedomosti v prakticko–
teoretickej časti. Terka je úspešnou riešiteľkou okresného kola. 
Dáška si vybojovala krásne 1. miesto v celom okrese! Rovnakú 
radosť sme prežívali aj so Saškou, ktorá súťažila v posterovej čas-
ti olympiády. Latka bola tento rok nastavená veľmi vysoko, a to 
práve  Saškou. Takisto si odniesla 1. miesto za poster o sršňovi 
ázijskom! Ďakujeme všetkým trom dievčatám za usilovnosť a  
úspešnú reprezentáciu našej školy. Saške a Dáške držíme palce v 
reprezentácii na olympiáde v ďalšom kole, kde si zmerajú sily na 
úrovni celého kraja.

20. februára 2025 sa na Základnej škole G. Bethlena 
v Nových Zámkoch uskutočnilo obvodné kolo súťaže 
v prednese poézie a prózy Hviezdoslavov Kubín.

Po 9. hodine ráno sa pred dvoma porotami pred-
stavili detskí recitátori v 3 vekových kategóriách: 
1.-4. ročník, 5.-6. ročník, 7.-9. ročník. Mnohí z 
nich reprezentovali svoju školu takýmto spôsobom 
prvýkrát. No hravo porazili svoju trému a stres a 
sebavedomo prestúpili pred odbornú porotu. Našu 
školu reprezentovali: Zara Citsoňová, Timotej Záleš-
ák (obaja zo 4.A), Emma Czuczorová (5.B), Bianka 
Lintnerová (5.A), Terézia Hrubá (8.A), Alžbeta Ku-
ciaková (9.B). Práve posledné dve dievčence nám 
spravili obrovskú radosť! Ich prednes porotu pre-
svedčil natoľko, že ich vybrala medzi najlepších. 
Terezke bolo udelené 3. miesto v prednese poézie a 
Alžbetka si svojou presvedčivosťou a krásnym pre-
javom a s prózou od H. Ch. Andersena vybojovala 
2. miesto s návrhom na postup. V súťaži bude po-
kračovať na okresnom kole 18.3. a takto tesne pred 
Testovaním 9 skúsi šťastie ďalej.

Všetkým recitátorom gratulujeme a Betke prajeme 
veľa šťastia v ďalšej reprezentácii!

Úspešný Hviezdoslavov Kubín 2025

Všetkovedko
Všetkovedko je vedomostná súťaž, ktorá sa na našej škole koná 

každý školský rok. Svoje vedomosti, rozhľad a šikovnosť mohli 
ukázať žiaci druhého až štvrtého ročníka v tejto súťaži v novem-
bri 2024. Túto možnosť využilo a do súťaže sa zapojilo 11 dru-
hákov, 13 tretiakov a 11 štvrtákov. Výsledky súťaže boli žiakom 
doručené k polročnému vysvedčeniu. 11 žiakov našej školy sa 
zaradilo medzi 30% najúspešnejších na Slovensku, získali diplom 
Všetkovedko a vecnú cenu. Sú to:

2.A -  Martina Návojská, 2.B – Timon Cvik, Viktória Karasová, 
Adela Fialová, Stanislava Petrániová, Vanesa Viteková

3.A –  Zara Juríková, 3.B – Artem Bychkivskyi, 
 Nikola Matejovičová
4.A –  Timotej Zálešák, 4.B – Hana Očadlíková

Ostatní súťažiaci získali diplom Všetkovedkov učeň a malú 
odmenu – ceruzku s logom súťaže. Všetkým žiakom srdečne 
blahoželáme!

Pod záštitou ZR
Naša základná škola má konečne vynovenú učebňu fyziky! 
Zastaralé priestory odborných učební si vyžiadali rekonštruk-

ciu. Po minulej učebni chémie prišla na rad fyzikálna učebňa. 
Základná škola s MŠ K. Strmeňa v spolupráci so Združením ro-
dičov pri ZŠ Karola Strmeňa Palárikovo spojením svojich síl a 
finančných prostriedkov spustili renováciu spomínanej učebne v 
zimných mesiacoch. Stavebné práce zabezpečila škola, zariadenie 
do triedy si vzalo pod patronát združenie. Pre zlepšenie a moder-
nizáciu výučbového procesu dokúpilo i nový dataprojektor. 

Okrem tejto obnovy združenie rodičov finančne zabezpečilo dar-
čeky na zápis pre budúcich prváčikov i sladké odmeny na karneval. 

Od začiatku marca si žiaci mohli obliecť tričká s novým škol-
ským logom. Tričká vo farbách našej obce budú žiaci nosiť pri 
reprezentácii školy na rôznych podujatiach. Tričká dalo vyrobiť 
združenie rodičov aj vďaka finančnej podpore získanej z tombo-
ly počas DartsCupu Palárikovo 2025. 

Združeniu rodičov patrí poďakovanie za finančnú pomoc a 
podporu našej základnej školy. A netreba zabúdať, že pomáha 
každý, kto prispeje 2% či papierom počas tradičného zberu. 
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Dňa 21. februára 2025 sme si spríjemnili 
posledný deň pred jarnými prázdninami 
tradičným fašiangovým karnevalom.

Mladší žiaci sa zabávali v telocvični ZŠ 
a starší v DK. Všetci žiaci spolu s učiteľmi 
sa premenili na rôzne princezné, zvierat-
ká, pirátov a superhrdinov. Celá škola sa 
zaplnila farbami a výbornou náladou. Po 
prehliadke za sprievodu hudby a predsta-
vení masiek, žiakov čakali rôzne zábavné 
aktivity, súťaže a tanec.

Z roka na rok sa objavujú masky kraj-

šie, kreatívnejšie, originálnejšie a preto je 
veľmi ťažké vybrať tie naj, naj, naj masky. 
Z 1. - 4. ročníkov bolo ocenených 16 ma-
siek diplomami a TOP maskou karnevalu 
2025 sa stala maska "MUCHY"- súroden-
ci TEREZKA a DOMINIK PETRÁŠOVÍ.

Všetky masky dostali sladkú odmenu. 
Po skončení zábavy v telocvični žiakov 
čakalo občerstvenie v triedach. Veľké 
poďakovanie patrí rodičom, ktorí deťom 
pripravili prekrásne masky. Už teraz sa te-
šíme na ďalší karneval, ktorý prinesie opäť 

veľa smiechu a zábavy.
Žiaci druhého stupňa si karneval užili v 

Dome kultúry Palárikovo. Po úvodnom 
programe, ktorý pripravili žiačky 5.A, 6.A 
a 7.B a ôsmaci so svojím valčíkom z ven-
čeku, sa predstavili žiaci v kostýmoch a 
potom DJ Jakub všetkých roztancoval.

Žiaci sa vyjašili a užili si fašiangovú ná-
ladu. Na konci karnevalu boli vyhodnote-
né najnápaditejšie masky a kostýmy.

Apolka Jančárová
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Fašiangový               v materskej školeKARNEVAL
Fašiangy sú obdobím radosti, zábavy a 

veselosti. Karneval u nás v materskej ško-
le je našou každoročnou milou tradíciou. 

Dňa 18.2.2025 sa naše detičky a pani 
učiteľky z materskej školy premenili na 
krásne rozprávkové bytosti, zvieratká či 
rôznych superhrdinov. Spoločne si užili 
karnevalové súťaže a karnevalovú disko-
téku, ktorú im pripravili pani učiteľky. 
Všetky masky boli krásne, preto každý 
dostal sladkú odmenu či diplom. Po spo-
ločnej diskotéke čakalo na detičky občer-
stvenie v triedach. 

Mgr. Michaela Ivaničová
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12. januára - 17. januára 2025 sa žiaci 
siedmeho ročníka našej školy zúčast-
nili lyžiarskeho výcviku v stredisku 
Bystrá - Tále. Celý týždeň ich tešilo 
krásne slnečné počasie, a tak sa mohli 
pod vedením troch skúsených inštruk-
torov učiť základy lyžovania alebo sa 
zdokonaľovať v lyžovaní. Deti si s ra-
dosťou užívali pohyb na lyžiach. Na 
upravených zjazdovkách sa poriadne 
vyšantili. Po večeri nás čakal program, 
kde si deti otestovali svoje vedomosti 
- absolvovali kvíz, hrali sa spoločenské 
hry a zasúťažili si. Nechýbala, samo-
zrejme, ani súťaž v slalome. Najlepší 
slalomári boli odmenení medailou. Ví-
ťazmi  však boli všetci, ktorí sa zúčast-
nili lyžiarskeho výcviku, získali diplom 
o úspešnom absolvovaní lyžiarskeho 
výcviku a medailu. 

Veľké poďakovanie patrí rodičom, 
Združeniu rodičov pri ZŠ K. Strmeňa 
Palárikovo a vedeniu školy.

PaedDr. Miroslava Tóthová

Lyžiarsky výcvik

VYHODNOTENIE 
JESENNÉHO ZBERU PAPIERA 

Jesenný zber papiera bol na našej škole opäť úspešný. Poda-
rilo sa vyzbierať vyše 27 ton papiera, čím sme zachránili 459 
stromov. 

Výsledky zberu papiera:

Najlepšia trieda
1. miesto 5.A 263,19 kg/žiak
2. miesto 8.B 196,26 kg/žiak
3. miesto 4.A 134,05 kg/žiak

Najlepši jednotlivci
1. miesto 5.A Kamil Markusek 3760 kg
2. miesto 8.B Karol Markusek 3760 kg
3. miesto 7.B Andrej  Markusek 514 kg

Ďakujeme všetkým žiakom a rodičom, ktorí sa na zbere pa-
piera opäť podieľali.
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Ypsilon je zábavná súťaž pre žiakov zák-
ladných škôl, v ktorej si môžu overiť svoje 
vedomosti zo svojho materinského jazy-
ka. Jej hlavným poslaním je propagovať a 
popularizovať slovenský jazyk a literatúru 
ako vyučovací predmet, ale aj zábavnou 
formou motivovať žiakov k lepším výsled-
kom písomných testov a skúšok. Cieľom 

súťaže je zbaviť žiakov negatívnych poci-
tov, ktoré sa často spájajú s výučbou tohto 
predmetu a ukázať im, že slovina je hra.

Ďalší ročník tejto súťaže sa konal 28. no-
vembra 2024, vyhodnotenie bolo na konci 
januára. Z našej školy súťažilo 69 žiakov, z 
toho 38 žiakov z 1. stupňa a 31 z 2.stupňa. 

100 % úspešnosť v teste dosiahli: Vi-

vienVitková (1.A) Janka Tomšíková (2.A), 
Martina Návojská (2.A), Timon Cvik, Va-
nesa Viteková (2.B), Zara Juríková (3.A), 
Timotej Zálešák (4.A). Úspešných (nad 
80%) bolo dokopy 45 žiakov. Mnohým žia-
kom však chýbal bod či 2 body do 100%. 

Všetkým žiakom gratulujeme, lebo sa ne-
boja slovenčiny a dokázali, že „slovina je hra“.

Ypsilon – slovina je hra

Práca ŠKD Šikovníci: zaujímavé aktivity a rozvoj detí
Školský klub detí Šikovníci je miesto, kde deti nielen odpočíva-

jú po škole, ale aj rozvíjajú svoje talenty, učia sa novým zručnos-
tiam a zažívajú nezabudnuteľné chvíle plné zábavy a tvorivos-
ti. Klub ponúka bohatý program, ktorý sa zameriava na rôzne 
oblasti – od kreatívnych aktivít cez šport až po vzdelávacie hry, 
všetko s cieľom podporiť všestranný rozvoj detí.

V rámci ŠKD Šikovníci sa deti zapájajú do množstva zaujíma-
vých a rozmanitých aktivít. Kreatívne dielne, kde si môžu deti 
vyskúšať maľovanie, modelovanie alebo vyrábajú rôzne dekorá-
cie, sú pravidelnou súčasťou programu. Okrem toho sa zameria-

vame aj na rozvoj motorických zručností prostredníctvom hier, 
športových aktivít a rôznych hier na čerstvom vzduchu.

Organizujú sa rôzne tematické dni – od ekológie až po zdravý 
životný štýl, čo umožňuje deťom spoznávať dôležité témy zábav-
ným a interaktívnym spôsobom. Deti sa učia tímovej spolupráci, 
komunikácii a riešeniu problémov v rôznych situáciách.

Aj keď je hlavnou náplňou ŠKD zábava, nezabúdame na vzde-
lávanie. Deti majú možnosť zúčastniť sa rôznych projektov, ktoré 
podporujú ich zvedavosť a záujem o vedu a techniku. Využívame 
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rôzne metódy, ako napríklad pokusy z oblasti prírodných vied, 
ale aj projektové práce, kde deti samostatne alebo v skupinách 
vytvárajú rôzne prezentácie.

Rovnováha medzi učením a oddychom je dôležitá, preto kaž-
dodenné aktivity zahŕňajú aj pohybové aktivity. V ŠKD Šikovníci 
sa deti venujú rôznym športom – od futbalu a basketbalu až po 
rôzne gymnastické cvičenia. Okrem toho sa deti učia základom 
zdravého životného štýlu, ako je správna výživa a dôležitosť pra-
videlného pohybu.

Jedným z cieľov ŠKD je rozvíjať u detí kreativitu a schopnosť 
pracovať v tíme. Často sa organizujú skupinové projekty, kde deti 
musia spolupracovať, komunikovať a spoločne hľadať riešenia. 

Táto forma aktivít podporuje rozvoj ich sociálnych zručností, 
rozširuje ich obzor a učí ich, ako sa vyrovnávať s výzvami.

ŠKD Šikovníci je miestom, kde deti nielen odpočívajú po ná-
ročnom dni v škole, ale aj objavujú nové záujmy, rozvíjajú svoje 
schopnosti a nadobúdajú dôležité životné zručnosti. S množ-
stvom aktivít, ktoré sa prispôsobujú aktuálnym potrebám a záuj-
mom detí, je to ideálne prostredie pre ich rast a rozvoj.

Mobilné planetárium

Halloween 

Karneval 
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Aj v roku 2024 sme sa stretli 
tentoraz na druhom ročníku 
FitBEHness behu, ktorý orga-
nizovalo OZ FitMAMAness v 
spolupráci so ZŠ a MŠ Karola 
Strmeňa a obcou Palárikovo. 
Behu sa zúčastnili bežci, kto-
rí súťažili v kategóriách muži 
5km a 10km, ženy 5km a 10km 
a deti kilometer. Počasie nám 
prialo a užili sme si všetci krás-
ny slnečným behom naplnený 
deň. Všetkým zúčastneným a 
aj úžasným sponzorom patrí 
naše velke ďakujem. Veríme, 
že sa o rok vidíme.

Karneval 

Canisterapia  

Canisterapia  

Je za nami ďalšia strelecká 
sezóna a môžem pokojne po-
vedať, už nie sme zelenáči, 
už nás poznajú na celom Slo-
vensku. V sezóne 24/25 ab-
solvovalo 15 palárikovských 
strelcov zatiaľ 117 súťažných 
štartov v súťažiach Slovenské-
ho streleckého zväzu. O našich 
úspechoch i pokrokoch sme 
podávali stručné správy na Fa-
cebooku, ale prináleží mi ako 
trénerovi urobiť zhrnutie, po-
chváliť všetkých aj poďakovať 
všetkým, čo s hrdosťou nosia 
na drese naše farby.

Ak dovolíte, rozdelím článok 
na dve časti. Na prípravku, 
teda našich mladých strelcov 
žiakov zo streleckého krúžku 
ZŠ Karola Strmeňa a starších 
ligových strelcov - teda junio-
rov a dospelých.

Aj v tejto sezóne sa naši 
mládežníci zúčastnili Kraj-
skej streleckej ligy žiakov v 
streľbe zo vzduchovej pušky. 
Prvé kolo trojkolovej súťaže 

sa uskutočnilo v našom Dome 
kultúry za účasti 54 detí z celé-
ho Nitrianskeho kraja, čo zna-
mená 66 štartov.

Krajská liga pozostáva z 
troch kôl a dvoch disciplín. 
Zalamovacia puška 30 rán v 
ľahu a taktiež Športová puš-
ka 40 rán v ľahu. Tento rok sa 
naše baby premiérovo zúčast-
nili aj druhej disciplíny a urči-
te sa nestratili. Do celkového 
hodnotenia sa zrátavajú vý-
sledky zo všetkých troch kôl. 
Súťaž bola naozaj vyrovnaná. 
Po kolách v Palárikove a Šali 
sa o víťazoch rozhodovalo až 
vo finálovom kole vo Sv.Pet-
ri a to doslova v posledných 
výstreloch. Naši obstáli na 
výbornú a odniesli si domov 
šesť strieborných a štyri bron-
zové medaily za jednotlivcov 
aj družstvá.

Ako sa už stalo dobrým zvy-
kom, zhostili sme sa aj v tejto 
sezóne organizácie Majstrov-
stiev okresu žiakov základných 

Naši strelci
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škôl. Pre stále rastúci počet pre-
tekárov, sme sa už nevošli do 
telocvične našej ZŠ a pretek sa 
uskutočnil opäť v Dome kultú-
ry. Účasť 41 pretekárov ukáza-
la, že záujem o športovú streľbu 
našťastie neutícha a že sa strel-
com v Palárikove páči, keďže sa 
oboch súťaží u nás zúčastnilo 
spolu 95 mladých športovcov.

Naši ukázali, že tréning a od-
hodlanie sa vypláca a mohli si 
s hrdosťou prevziať zaslúžené 
ocenenia: 

Betka Kuciaková 1. miesto, 
staršie žiačky

Veronika Tantošová 2. miesto, 
staršie žiačky

Robi Židuliak 1. miesto, 
starší žiaci

Daniel Noskay 3. miesto 
starší žiaci

Viktor Kaločay 2. miesto , 
mladší žiaci

A nakoniec, prvá súťaž a 
hneď postup, Bibi Juríčková 
2.miesto mladšie žiačky. Strel-
ci z družstva starších žiakov 
zvíťazili s pohodlným násko-
kom 60 bodov a postúpili na 
majstrovstvá kraja.

Ale nespíme na vavrínoch. 
7. marca 2025 čakajú našich 
piatich postupujúcich Maj-
strovstvá kraja v Šali, a preto 
trénujeme poctivo ďalej. Držte 
našim mládežníkom palce v 
boji o postup na Majstrovstvá 
Slovenska, majú na to!

Po prvýkrát sa palárikovskí 
strelci zúčastnili Medziná-
rodnej súťaže olympijských 
nádejí (International compe-
tition of olympic hopes), ktorá 
sa uskutočnila 15.-17.11.24 v 
Šamoríne. Účasť je podmie-
nená dosiahnutím minimálne 
druhej výkonnostnej triedy. V 
konkurencii 271 pretekárov zo 

7 krajín sveta sa naši 3 juniori 
popasovali so svojimi súpermi 
a nazbierali skúsenosti v me-
dzinárodnej súťaži. Už teraz 
vieme, že sa tam o rok vrátime 
vo väčšom počte a s väčšími 
ambíciami.

Celkovo sa ligoví strelci pre-
zentovali aj v  troch najvyšších 
extraligových pretekoch (Šaľa, 
Martin a Bratislava). Túto se-
zónu nám ešte do finále pár 
bodov chýbalo, ale naši postu-
pujú v rebríčku stále vyššie. Po 
majstrovstvách Nitrianskeho 
kraja, ktoré sa konali 1.febru-
ára v Šali sme mohli povedať, 
že naši juniori patria medzi 
najlepších strelcov v kraji (1 
x prvé, 3 x druhé a 1 x tretie 
miesto). Majú odhodlanie a 
vytrvalosť, preto som presved-
čený, že víťazstvá ich čakajú. 
21.3.2025 sa uskutočnia Maj-
strovstvá Slovenska v streľbe 

so vzduchových zbraní a my 
budeme netrpezlivo čakať na 
nominácie.

Ďakujem všetkým, či špor-
tovcom, rodinám a priateľom, 
bez ktorých by naši strelci 
nemohli napredovať. Klobúk 
dolu pred všetkými strelcami 
za ich príkladné správanie na 
strelisku, ale aj mimo neho. 
Ďakujem aj pani starostke a 
obecnému zastupiteľstvu za fi-
nančnú aj materiálnu pomoc. 
Ďakujem aj vedeniu Základnej 
školy s materskou školou Ka-
rola Strmeňa.

Sme športovci ako všetci os-
tatní a robí nám radosť, že Vás 
môžeme reprezentovať najlep-
šie ako vieme.

Štefan Šlahor, 
predseda Športovo streleckého 

klubu Palárikovo
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Krajská strelecká liga 2024 bola pre nás 
strelcov veľmi náročná, skladala sa z troch 
kôl. Cítili sme, že máme silnú konkuren-
ciu, ale tajne sme dúfali, že tou silnou kon-
kurenciou sme práve my. Mali sme veľkú 
príležitosť ukázať, čo v nás je a bojovať o 
víťazné miesta. Každým kolom a každým 
tréningom sme sa zlepšovali. 

Prvé kolo sa uskutočnilo v našom Palá-
rikove. Prvé minúty ležiac na stavoch boli 
náročné, nastavovanie vzduchovky bolo 
odrazu ťažšie ako na tréningoch. Medzi 
každým strelcom vládlo napätie a istá 
súťaživosť. Prvé výstrely do terčov boli 
náročné. Chvíľka napätia pred výstrelom 
do prvého súťažného terča bola stresová 
- bojovali sme so sebou samým v našom 
vnútri, ale nevzdali sme to a dali sme do 
toho všetko, čo sme mohli. Vedeli sme, 
ako budú tieto výsledky pre nás dôležité. 
Okrem strieľania sme pomáhali aj členom 
nášho klubu: organizátorom, a tým sme 
sa snažili byť nápomocní pri zabezpečení 
plynulého priebehu súťaže. Naša snaha sa 
odzrkadlila aj na našich výsledkoch, kde 
sme si každý vystrieľali predbežné mies-
ta na prvých troch stupienkoch víťazov. 
Tieto výsledky nám dodali sebavedomie 
a zároveň vytvorili rivalitu medzi nami a 
strelcami iných streleckých klubov.

Druhé kolo sa uskutočnilo v Šali a bolo 
pre strelcov veľkou príležitosťou a cieľom 
prekonať samých seba a byť lepším. Zá-
roveň bolo pre mnohých strelcov zlomo-
vým momentom, keď sa museli popaso-
vať s nátlakom a strachom z neúspechu. 
Po svojich úspechoch v prvom kole sme 
sa snažili udržať svoje umiestnenia a ešte 
viac prehĺbiť svoje výkony, aj keď sme ve-
deli, že to bude náročné. Čas medzi jed-
notlivými výstrelmi vytvoril priepasť, kto-
rá sa stala nekonečnou - sekundy sa zdali 
ako minúty a minúty ako hodiny. Každý 
zo strelcov sa sústredil na každú ranu a 
vyhýbal sa možným chybám, aby predvie-
dol čo najlepšie výsledky.

Všetci sme si uvedomovali, že druhé 
kolo je kľúčové nielen pre naše individuál-
ne výsledky, ale aj preto, aby sa nám poda-
rilo udržať pozície medzi tými najlepšími. 
Napätie bolo takmer hmatateľné.Každý 
zlý vystrel mohol zmeniť konečné výsled-
ky. Naše výkony boli nevyhnutné na udr-
žanie pozícii v celkovom hodnotení. Aj 
keď bola konkurencia silná, naše odhod-
lanie bolo ešte silnejšie a neutíchalo.

Posledné kolo sa konalo v Svätom Petri.
Prinieslo najväčšie napätie. V tomto záve-
rečnom kole krajskej ligy sme sa snažili 
využiť svoje skúsenosti z predchádzajú-
cich kôl. Všetkým nám bolo jasné, že ten-
to deň bude rozhodujúci, a tak sme museli 
predviesť to najlepšie z nás a ukázať našu 
schopnosť v tomto športe. Súťaživosť a na-
pätie medzi strelcami bolo viditeľné. Streľ-
ba v tomto kole bola pre nás sčasti stresu-

júca, pretože sme chceli dokázať, že máme 
na to byť tými najlepšími, ale nenechali 
sme sa rozhodiť a vystrieľali sme si skvelé 
výsledky. Keď sme dostrieľali, nedočkavo 
sme čakali na vyhodnotenie. Všetci zú-
častnení strelci sa postavili do radov a za-
čalo sa oceňovanie tých najlepších.

Medzi nimi bol aj každý z nás:
V disciplíne *ZaPu30* si Róbert Židu-

liak udržal svoju pozíciu a obsadil druhé 
miesto, pričom Daniel Noskaj skončil 
tretí. Medzi staršími žiačkami sa Alžbeta 
Kuciaková umiestnila na druhom mieste 
a Veronika Tantošová na treťom. Tieto vý-
sledky ukázali, že naše odhodlanie a vytr-
valosť sa vyplatili. 

Tím v zložení Betky, Veroniky a Dan-
ka obsadil druhé miesto v disciplíne 
*ZaPu30* medzi staršími družstvami. V 
disciplíne *VzPu40* si Betka a Verča udr-
žali svoje miesta a skončili na druhom a 

treťom mieste. Viktor Kaločay, jediný 
mladší žiak, ktorý za náš klub súťažil, zís-
kal v disciplíne *ZaPu30* tretie miesto, 
čím potvrdil svoj rast a vytrvalosť.

Krajská strelecká liga 2024 bola pre nás, 
no i pre všetkých zúčastnených strelcov 
veľkou výzvou, kde sme sa stretli s nároč-
nými súťažnými podmienkami, ktoré sú 
súčasťou športovej streľby. Každý strelec 
musel ukázať nielen svoje zručnosti, ale 
aj zvládať veci pod nátlakom a hlavne byť 
vytrvalým a sústredeným. Ukázali sme, 
že do toho dávame všetko, aj keď to nie 
je vždy jednoduché. Bol to pre nás ďalší 
krok, ktorý nás posunul v našom strelec-
kom sne. Napriek všetkým výzvam v tejto 
súťaži naše výsledky ukázali, že tvrdá prá-
ca a odhodlanie spolu s vytrvalosťou sú 
kľúčové pre dosiahnutie úspechu.

Autorky: 
Alžbeta Kuciaková a Veronika Tantošová

Preteky z pohľadu našich zverenkýň 
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